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DIN CRONICA

ÎNTRECERII
NOI CAPACITĂȚI 
DE PRODUCȚIE

în perioada, care a trecut 
din acest an, potențialul in
dustriei noastre chimice s-a 
îmbogățit cu 23 capacități de 
producție noi, dintre care 
două au fost puse in func
țiune în devans față de ter
menele planificate. între a- 
cestea se remarcă instalați
ile din domeniul prelucră
rii țițeiului, cum sînt cea de 
cocsare de la rafinăria Dăr- 
mănești și cea de distilare 
atmosferică de la Borzești, 
aliniate la startul producției 
la sfîrșitul lunii aprilie. O 
contribuție însemnată la 
sporirea volumului produc
ției au și noile capacități din 
sectoarele produselor anor
ganice, medicamentelor, fi
brelor și firelor sintetice, 
coloranților, cosmeticelor, 
prelucrării cauciucului și 
maselor plastice.

DEBUT RODNIC

La întreprinderea de ar
mături industriale din oțel 
Strehaia au fost realizate 
primele 5 000 pompe de re- 
circulare destinate echipării 
mașinilor-unelte fabricate la 
întreprinderile de profil din 
Arad, Oradea, Cugir, Su
ceava și Tîrgoviște. Simul
tan, în cadrul acțiunii de 
diversificare a fabricației au 
fost realizate pompe pen
tru echiparea locomotivelor 
Diesel-electrice și pentru 
tractoare.

CĂRBUNE PESTE PLAN
e-

. Colectivele întreprinde
rilor miniere Lupeni și Pe- 
trila, din bazinul Văii Jiu
lui, au majorat la 65 000 
tone cantitatea de cărbune 
cocsificabil și energetic ex
trasă peste prevederile de 
plan, pînă la sfîrșitul pri
mei decade a acestei luni, 
în fruntea întrecerii se si
tuează constant, cu cele mai 
mari realizări, minerii de 
la Lupeni. inițiatorii che
mării la întrecere către toate 
unitățile de profil din țară. 
Ei au asigurat utilizarea cu 
randament sporit a mașini
lor, instalațiilor și timpului 
de lucru, au aplicat și extins 
tehnologii care se pretează 
la condițiile de zăcămint ale 
minei, reușind să sporească 
productivitatea muncii in 
abataje cu 500-700 kg căr
bune pe post.

ASEARĂ, LA COPENHAGA, ÎN C. E. DE GIMNASTICĂ:

SPLENDIDĂ VICTORIE A SPORTULUI ROMÂNESC

Bravo Nadia! Bravo Emilia!

DUPĂ VICTORIE. NADIA 
DECLARA. PENTRU CITITORII 

„SCINTEII TINERETULUI- :

„Am ciștigat, și nici nu putea 
fi altfel. M-am pregătit serios, cu 
ambiție, mi-am îmbogățit progra
mele de exerciții la toate apara
tele și arbitrele nu puteau să nu 
aprecieze acest lucru. Ceea ce s-a 
și întîmplat. N-am avut nici o cli
pă teamă, nici că voi greși, nici 
de adversarele mele. Dacă unii, 
poate, se gîndeau că eu mi-anr 
spus ultimul cuvînt după 
Strasbourg, vreau să le spun că 
mie îmi place gimnastica, îmi pla
ce să mă antrenez tot așa ca și 
înainte și că, pentru Jocurile Olim
pice din 1980, am ambiții mari !“

Fotografii de VASILE RANGA

NADIA COMANECI
al treilea titlu de campioană absolută

Calde felicitări antrenorilor și
De la Copenhaga, trimisul special al ziarului nostru — VASILE CĂBULEA — ne țelatează emoționantele secvențe 

. ale acestei mari victorii (IN PAGINA A V-A)

UN ARGUMENT AL FRUNTAȘILOR RECOLTELOR BOGATE

Efectuarea la timp a prașilelor 
echivalează cu însemnate sporuri 

de produefie la hectar

Ce șantier restan-1 

Ițele sînt mari, dar| 
.PRINTR-UN EFORT. 
I COMUN ELE POT Fll

RECUPERATE

Cunoscut fiind faptul că 
de finalizarea importantu
lui volum de lucrări în do-

In ultimele zile, imaginea pe care ți-o oferă cimpia dol- 
jeană este aceea a unui imens și autentic laborator în care 
oamenii muncii din agricultură plămădesc prinosul de roade 
al toamnei. Dar să concretizăm: la sfecla de zahăr, răritul 
și prașila I manuală au fost efectuate pe întreaga suprafață, 
iar pe jumătate din cele 14 000 ha s-a realizat deja prașila I 
mecanică: Ia floarea-soarelui s-au prășit manual și mecanic 
peste 15 000 ha, iar la porumb, cultură cu cea mai mare pon
dere, prima prașila mecanică a fost executată pe 5 000 ha și 
manual pe aceeași suprafață. Rezultă de aici necesitatea 
amplei mobilizări de forțe, riguros distribuite pentru fiecare 
lucrare în parte.

MAI MULT DECÎT O DEVIZĂ
Executarea lucrărilor de în

treținere în timpul optim se 
află în prim planul activității 
lucrătorilor din unitățile agri
cole de pe raza consiliului unic

agroindustrial Segarcea. Fiind 
primii din județ care au înche
iat semănăturile de primăvară, 
mecanizatorii, cooperatorii și 
specialiștii de aici au deschis un 
larg front de lucru pentru a 
acoperi în întregime prioritățile

actualei perioade. Astfel, pe cele 
940 ha cu sfeclă de zahăr însă- 
mînțată în urmă cu aproape 2 
luni, după ce s-a încheiat pri
ma prașilă manuală, se apropie 
de sfîrșit și prașila I mecanică. 
Toate cele 12 cultivatoare utili
zate au fost echipate cu cîte 13 
secții fiecare, ceea ce conduce 
la dublarea randamentului de 
lucru și economisirea carburan
ților. în plus, pentru a nu dis
truge sau acoperi plantele cu 
pămînt, cultivatoarele sînt do
tate cu discuri de protecție și 
se lucrează cu viteză redusă. 
„Putem afirma, ne spune Ște
fan Rădulescu, inginer șef al 
consiliului, că am contracarat 
acțiunea dăunătorilor, iar pro
ducția medie la hectar va fi 
mult mai mare decit cele 36 
tone planificate. Dealtfel, devi

za noastră este să obținem cîte 
45 000, chiar . 50 000 kg sfeclă de 
zahăr la hectar“.

Cu aceeași fermitate și răs
pundere s-a trecut Ia întreține
rea florii-soarelui pe 1 490 ha 
și a porumbului cultivat pe 
3 372 ha. Formațiile mixte de 
cooperatori și mecanizatori ce 
acționează la Drănic, Badea, 
Foișor, „Unirea" și „16 Februa
rie" Segarcea au scos de sub 
efectul distructiv al buruienilor 
întreaga suprafață cultivată cu 
floarea-soarelui și s-a în&eput 
executarea unei lucrări cu sapa 
rotativă la porumb. După cum 
preciza Aurel Iacob, directorul 
S.M.A. Segarcea, folosirea in cu-

NICOLAE GHELASE

(Continuare in pag. a II-a)

meniul investițiilor 
I dustriale depinde, în 
I ma instanță, realizarea in-

tegrală a sarcinilor cincina- 
I lului revoluției tehnico- 
I 'științifice, „Scînteia tinere

tului" își propune să ur- 
I mărească ritmul lucrărilor I

la un important obiectiv de | 
investiții al anului 1979 — 

I INSTALAȚIA DE PIRO-
LIZĂ A COMBINATULUI 
PETROCHIMIC TELEA- 
JEN — pînă în momentul I 
punerii în funcțiune — pre- | 
văzut pentru 30 septembrie 
a.c.

I

I

I
I

I
I prima anchetă dintr-un | 

ciclu de materiale privind I 
aportul uteciștilor la ■

Publicăm în pagina a IlI-a
I

realizarea investițiilor.

PRIMIRȚ LA TOVARĂȘUL
NICOLAE CEAUȘESCU

Tovarășul Khaled El-Hassan

Vineri după-amiază, tovarășul 
Nicolae Ceausescu, președintele 
Republicii Socialiste România, a 
primit pe Khaled El-Hassan, 
membru al Consiliului Național 
Palestinian, membru al Comi
tetului Central al „Al Fatah", 
care face o vizită în țara noas
tră.

Oaspetele a transmis președin
telui Nicolae Ceaușescu un salut 
cordial și cele mai bune urări 
din partea tovarășului Yasser 
Arafat, președintele Comitetu
lui Executiv al Organizației 
pentru Eliberarea Palestinei. El 
a exprimat mulțumiri pentru po
ziția constantă a României, per
sonal a șefului statului român 
în sprijinul cauzei poporului pa
lestinian, pentru realizarea drep
tului său la autodeterminare, 
pentru crearea unui stat propriu 
independent.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a 
rugat să se transmită tovarășului 
Yasser Arafat salutul său prie

tenesc, iar poporului palestinian 
urări de succes pe calea înfăp
tuirii aspirațiilor sale legitime 
de libertate și independență.

în cadrul întrevederii, au fost 
subliniate cu satisfacție relațiile 
de prietenie, solidaritate și co
laborare statornicite între Parti
dul Comunist Român și Orga
nizația pentru Eliberarea Pales
tinei și s-a manifestat dorința 
comună de a exinde și a apro
funda aceste raporturi în inte
resul lor comun, al cauzei păcii, 
cooperării și progresului în 
lume.

Șeful statului român a reafir
mat poziția țării noastre în ce 
privește situația din Orientul 
Mijlociu, arătind că România se 
pronunță cu fermitate pentru, 
soluționarea globală a conflic
tului, care să ducă la realizarea 
unei păci juste și durabile, prin 
retragerea Israelului din toate 
teritoriile arabe ocupate în ur
ma războiului din 1967, rezolva

rea problemei poporului pales
tinian zpe baza dreptului său la 
autodeterminare -*  inclusiv la 
constituirea unui stat palestinian 
independent.

Tovarășul Khaled El-Hassan a 
expus poziția poporului palesti
nian. condus de O.E.P. — singu
rul reprezentant legitim al po
porului palestinian — față de si
tuația din Orientul Mijlociu, în 
legătură cu hotărîrile adoptate la 
Conferința arabă la nivel înalt 
de la Bagdad, precum și moti
vele pentru care poporul pales
tinian refuză acordurile de la 
Camp David și procesul generat 
de acestea.

In timpul convorbirii, s-a 
subliniat importanța și necesi
tatea realizării unei soluționări 
globale a situației din Orientul 
Mijlociu, care să asigure pacea 
în regiune.

întrevederea s-a desfășurat 
într-o atmosferă caldă, priete
nească.

Secretarul general al Partidului Liber Democrat din R. F. Germania
Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 

secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
președintele Frontului Unității 
Socialiste, a primit, vineri dimi
neață, pe Gunther Verheugen, 
secretarul general al Partidului 
Liber Democrat din R. F. Ger
mania, care face o vizită in țara 
noastră la invitația Consiliului 
Național al F.U.S.

La primire au luat parte tovar 
rășii Mihai Dalea, membru su
pleant al Comitetului Politic 
Executiv al C.C. <il P.C.R., vice
președinte al Consiliului Națio
nal al F/U.S., și Eduard Eisen- 
burger. vicepreședinte al Consi
liului Național al F.U.S. .

A participat, de asemenea, 
Richard Balken, ambasadorul 
R. F. Germania la București.

Oaspetele a exprimat întreaga 
gratitudine pentru primirea a- 
cordată și a arătat că are plă
cuta misiune de a transmite 
președintelui Nicolae Ceaușescu 
un salut cordial și cele mai calde 
urări din partea cancelarului 
federal Helmut Schmidt și a 
președintelui Partidului Liber 
Democrat, vicecancelar și minis
tru de externe al R. F. Germa
nia, Hans Dietrich Genscher.

Totodată, el a mulțumit pentru 
posibilitatea oferită de a vizita 
România, de a cunoaște realiză
rile obținute de poporul român 
în activitatea consacrată dezvol
tării multilaterale a patriei. *

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a 
mulțumit pentru salut și a adre
sat, la rindul său, cancelarului 
federal și președintelui Partidu
lui Liber Democrat, un cordial 
salut și cele mai bune urări.

în cadrul convorbirii au fost 
discutate probleme privind sta
diul actual și perspectivele dez
voltării relațiilor politice, eco
nomice, tehnico-științifice, cul
turale dintre România și R. F. 
Germania, dintre Partidul Co
munist Român, Frontul Unității 
Socialiste și Partidul Liber 
Democrat, în spiritul raporturi
lor de prietenie și colaborare 
existente între cele două țări, în 
interesul destinderii, securității 
și păcii în Europa și în întreaga 
lume.

In cadrul întrevederii au fost 
abordate, de asemenea, probleme 
actuale ale vieții internaționale. 
In acest context s-a evidențiat 
necesitatea sporirii eforturilor 
pentru îmbunătățirea climatului 
politic pe continentul european 
și în lume, transpunerea în fapt,

ca un tot unitar, a Actului final 
al Conferinței de la Helsinki, 
realizarea unor măsuri eficiente 
de dezarmare, consolidarea 
cursului spre destindere și înțe
legere. A fost subliniată însem
nătatea pregătirii temeinice a 
viitoarei reuniuni de la Madrid, 
consacrată înfăptuirii unor pași 
concreți pe calea destinderii, în
țelegerii și colaborării, dezarmă
rii și dezangajării militare.

Totodată, s-a subliniat impor
tanța soluționării prin tratative 
a problemelor litigioase dintre 
state, subliniindu-se rolul tot 
mai mare ce revine opiniei pu
blice, partidelor democratice, for
țelor politice înaintate în înfăp
tuirea idealurilor de progres, 
pace și securitate ale popoarelor. 
S-a apreciat că eforturile ce se 
întreprind în această direcție 
trebuie orientate spre depășirea 
subdezvoltării, instaurarea în 
lume a unor relații noi, demo
cratice, întemeiate pe egalitatea 
iii drepturi, pe respectul inde
pendenței și suveranității națio
nale, pe nerecurgerea la forță și 
la amenințarea cu folosirea for
ței, pe neamestecul în treburile 
interne.. v

întrevederea s-a desfășurat 
într-o atmosferă caldă, priete
nească.

Secretarul apărării naționale al Statelor Unite Mexicane
Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 

președintele Republicii Socialis
te România, comandantul su
prem al forțelor armate ale Re
publicii Socialiste*  România, a 
primit, vineri, pe generalul de 
divizie Felix Galvan Lopez, 
secretarul apărării naționale al 
Statelor Unite Mexicane, care 
face o vizită oficială în țara 
noastră.

La întrevedere a luat parte 
general-colonel Ion Coman, mi
nistrul apărării naționale.

A fost de față Emilio Calde
ron Puig, ambasadorul Statelor 
Unite Mexicane în țara noastră.

Secretarul apărării naționale 
al Mexicului a arătat că îi ‘ re-

I
vine plăcuta misiune de a trans
mite președintelui Republicii 
Socialiste România un salut căl
duros și cele mai bune urări de 
sănătate și fericire din partea 
președintelui Statelor Unite Me
xicane, Jose Lopez Portillo.

Președintele Nicolae Ceaușescu 
a mulțumit și a adresat, la rîn- 
dul său, un călduros salut, îm
preună cu cele mai bune urări 
președintelui Statelor Unite 
Mexicane.

în timpul întrevederii au fost 
reliefate cu satisfacție bunele re
lații statornicite între România 
și Mexic, apreciindu-se că exis
tă posibilități pentru dezvolta
rea în continuare a acestor ra

porturi, spre binele ambelor țări 
și popoare, al cauzei păcii, în
țelegerii și colaborării interna
ționale. în acest cadru s-a apre
ciat că vizita secretarului me
xican al apărării naționale re
prezintă o contribuție la mai 
buna cunoaștere reciprocă, la 
adîncirea și diversificarea rela
țiilor româno-mexicane.

în cadrul schimbului de ve
deri în probleme actuale ale 
vieții internaționale s-a subli
niat necesitatea promovării unei 
politici noi, de pace, conlucra
re și înțelegere între toate na
țiunile lumii.

întrevederea s-a desfășurat 
într-o atmosferă cordială, priete
nească.

om
0 concepție revoluționară 

despre spiritul revoluționar

Foto: GH. CU CU

SĂ DISCUTĂM DESPRE TINEREȚE. EDUCAȚIE, RĂSPUNDERI

...Alexandru Dinuț va termi
na anul viitor facultatea. Oda
tă cu ceilalți colegi ai săi. De 
ce este nevoie de o asemenea 
precizare? Pentru că. în ceea ce 
il privește pe viitorul absolvent, 
lucrurile puteau lua și o altă 
turnură, dacă... Dacă, mențio
năm deocamdată, nu ar fi avut 
Ungă sine cițiva prieteni.

....Menționez că, fiind prieten 
cu Mircea Ghivriș, in ziua de 
1 ianuarie ne-am intilnit in sta
ția de troleibuz de la Piața 
Unirii. Am plecat împreună..." 
O ..intilnire" și o ..plimbare" 
plătită scump, dar pe merit. O 
..prietenie’* soldată cu o con
damnare penală...

Prietenie, asader. Cuvintul se

dr. FRED MAHLER

problemă pe care nu le punem 
pentru prima oară, dar asupraX 
cărora — realitatea ne-o dove
dește! — mai este nevoie de 
meditație. Așadar... ‘

te, esențialul este că tinărul 
trebuie să suporte o intervenție 
chirurgicală, ea insăși de mare 
finețe și cu șanse reduse de reu
șită. Operația are succes ; insă

AMICII SÎNT ÎNTOTDEAUNA 
SI PRIETENI?

TIMPUL ADUS „LA ZI"
...sau ceea ce au înțeles nouă 

colegi că înseamnă puterea prie
teniei asupra lui. La citeva zile 
— mai exact două — după ce 
împlinise 20 de ani, Alexandru 
Dinuț își pierde pe neașteptate 
vederea. Nervul optic refuză să 
mai asculte comenzile, trecem 
peste amănuntele de specialita

convalescența se preconizează 
lungă și nu lipsită de dificul
tăți. O indicație medicală expre
să recomandă menajarea totală 
a ochiului. Cu alte cuvinte, nici 
o lectură, lumina dozată atent, 
protecție permanentă.

Anul de studii părea ratat, iar 
pacientul, ca și întreaga lui fa
milie, reușiseră deja să se con
vingă că nu există altă posibili
tate. In condica grupei lui Di

nuț figurau ca prezenți doar 
nouă din cei zece colegi. Unul 
urma să fie radiat, „amînat pe 
motiv medical". O breșă neaș
teptată intr-o structură care fu
sese pină atunci fără fisuri. Din. 
primele zile de facultate cei 
zece se legaseră între ei cu acea 
solidaritate pe care o conferă 
numai o comunicare perfectă, o i 
comuniune reală in felul de a 
răspunde la solicitări și de a-și 
dirija preferințele și aspirațiile.

Aproape opt luni am tras „du
ble" după toate cursurile și se- 
minariile — își amintește Doru 
Creangă, unul din cei zece, de 
fapt cel mai apropiat prieten al 
lui Alexandru și, dealtfel, cel 
de la care a pornit inițiativa de 
a nu pierde un coleg pe parcurs. 
Zilele cînd orarul nu ne permi
tea să mergem la Alexandru

SOFIA SCORȚARU-PAUN

(Continuare in pag. a Il-a)

Literatura sociologică și psiho
sociologică a demonstrat pe 
larg, mai ales odată cu dezvol
tarea analizei științifice a orga
nizațiilor și instituțiilor, impor
tanța crucială pentru orice en
titate colectivă acțională a unui 
cît mai ridicat consens valoric ; 
această literatură a subliniat că 
apartenența organizatorică nu 
are o reală forță de unire și 
mobilizare decît dacă — și, în 
măsura în care - se întemeiază 
pe o adecvată adeziune la un 
sistem de valori, la un ansam
blu de principii, norme și fina
lități corespunzătoare funcționa
lității organizației respective. Cu 
atît mai mult este valabilă o 
astfel de cerință generală în 
cazul participării la o organiza
ție politică, a cărei natură în
săși se leagă de procesul de 
specializare și de angajare ne
mijlocită în acțiunea socială, și, 
îndeosebi, atunci cînd, cum este 
cazul unei organizații revoluțio
nare ca U.T.C., această so

cializare și această angajare 
constituie și trebuie să constituie 
rezultanta unei raportări con
știente la sistemul valorilor sale 
politice, etice și juridice, al unei 
depline identități între teorie și 
practică, între norme și com
portament, între opinii și fapte, 
între aspirații și realizări.

Privită din acest punct de ve
dere, istoria de aproape șase 
decenii a Uniunii Tineretului Co
munist evidențiază, ca o carac
teristică globală esențială, per
manența spiritului revoluționar. 
Creată de partidul comunist și 
condusă de acesta, organizația 
noastră revoluționară de tineret 
s-a dovedit de-a lungul eroicei 
sale istorii un detașament con
știent și combativ, angajat în 
lupta celor mai înajntate forțe 
sociale. Tăcmai pentru că, de la 
principiile și structura sa orga- 
nizatoric-funcțională (statut, prin
cipii și norme de organizare, re-

(Continuare in pag, a IV-a)



La capitolul măsuri,
aceleași intenții

Anii *70  au consacrat defini
tiv și in literatura social-econo- 
mică si politică burgheză noțiu
nea de ..criză* 4, ca noțiune cen
trală și instrument cheie in des
crierea si explicarea capitalis
mului contemporan. „Criza ecx>- 
nomică“. „criza businessului44. 
..criza financiar-valutară**.  „cri
za energetică și a materiilor pri- 
me“, „criza ecologică'*.  „criza 
puterii* 4. „criza democrației* 4, 
„criza de Încredere4*.  „criza va
lorilor* 4. și alte multe crize, pe 
care cu Îngrijorare ideologii 
burghezi le consemnează. sînt 
tot atitea componente si forme 
de manifestare ale „crizei ge
nerale44 a capitalismului ca sis
tem social-economic. Ea a deve
nit, cum lucid remarcă W. Burn
ham in lucrarea ..Revitalisation 
and Decay44, „realitatea cardinală 
a timpului nostru4*. maremd 
sfirșitul fazei ascendente a ca
pitalismului monopolist de stat 
și începutul unei noi faze, des
cendente a acestuia : sfirșitul 
epocii optimismului ce a carac
terizat ideologia burgheză si psi
hologia socială a epocii postbe
lice sub influenta creșterii eco
nomice. generată maî ales de 
procesul de constituire si matu
rizare a relațiilor monopolist- 
etatale și de revoluția științifică 
și tehnică. Erodarea optimismu
lui apologetic, exprimînd proce
sul de adîncire a crizei ideolo
giei burgheze, a devenit tot mai 
acută pe măsură ce efectele an
tisociale ale creșterii economice 
capitaliste au căpătat proporții 
spulberînd speranța că prin creș
terea economică vor putea fi 
depășite contradicțiile sistemu
lui și racilele pe care ele le ge
nerează.

Menținerea șl adîncirea vio
lentelor inegalități în distribui
rea venitului national si a avu
ției sociale cu dureroasa sa 
componentă — sărăcia acută a 
zeci de milioane de oameni (în 
S.U.A.. conform statisticii oficia
le peste 22 milioane persoane) 
— și aceasta în pofida mult 
trimbițatei teorii a „revoluției 
in venituri44; „subdezvoltarea44 
gravă a serviciilor publice (asis
tentă medicală. învătămînt. 
transplantul public și în general 
gospodăria comunală) in ciuda 
afirmațiilor apologetice ale teo
riei ..statului bunăstării* 4; men
ținerea la un nivel foarte înalt 
a șomajului, acest „bici4* al ca
pitalismului care. în S.U.A.. a 
afectat, chiar și în cei mai buni 
ani. conform aprecierilor Depar
tamentului muncii, nu mai puțin 
de 11 milioane persoane — și a- 
ceasta in pofida faptului că rit
murile medii de creștere au fost 
mai mult decit duble fată de 
media perioadei interbelice ;
gravarea fenomenelor inflațio
niste. care nu au mai putut fl 
frinate nici chiar în condiții de 
stagnare și recesiune ; uriașa 
creștere a cheltuielilor militare 
si războaiele imperialiste — des
chise si secrete — efectuate si 
desfășurate in beneficiul exclu
siv al marelui capital si acoli- 
tilor lui; discriminarea rasială 
și socială etc. etc. — toate aces
tea au determinat un tot mai 
generalizat „eșec al iluziilor44, o 
puternică creștere a „conștien
tizării de masă**  a cauzelor a- 
cestor disfunctiorîalităti si in
capacității sistemului politic de 
a le rezolva.

în plan ideologic si In. cel al 
psihologiei sociale, faptul a ge
nerat și s-a manifestat, printr-o

„criză de Încredere 
cedent in actualul sistem eco
nomic si politic burghez. în „sis
temul de valori**  ne care este 
edificat și ue care 11 promovea
ză. A devenit evident că. după 
cum remarcă publicația fran
ceză L’Express, „societățile 
noastre (capitaliste, n.n.) sînt 
astfel organizate incit nu se mai 
pot menține în echilibru44. în 
primul rînd. capitalismul „este 
tot mai puțin capabil să Influ
ențeze acele variabile care au o 
importantă hotăritoare pentru 
chiar supraviețuirea sa44 — ară
tau profesorii J. Hargreaves și 
J. Dauman In publicația Busi
ness Survival and Social Chan
ge. De aceea, și „imaginea asu
pra businessului s-a deteriorat 
rapid* 4. D. Jankelovich. autorita
te recunoscută în cercetarea o- 
piniei publice, consideră că anii 
*70 sint „cea mai hotăritoare de
cadă din istoria capitalului a- 
merican — decada dezacordului

mai ales de tot mai amplul pro
ces de alienare politică a mase
lor. „Ne aflăm înlr-o perioadă 
critică de pierdere a încrederii 
politice — scrie politologul a- 
merican A. Miller în publicația 
American Political Science Re
view — ...Creșterea în continua
re a procesului de alienare va 
pune sub semnul întrebării în
seși filozofia și țelurile siste
mului nostru politic* 4.

Răspunzînd unor întrebări, re
feritoare la ..criza spirituală**  ce 
definește azi lumea capitalistă, 
adresate mai multor oameni de 
știință de către cunoscuta pu
blicație americană Newsweek, 
prof. Genovese de la Universi
tatea Rochester spunea : „Cînd 
tot mai multi tineri își afirmă 
in cura mare dezacordul...; cînd 
cea mai bogată tară din lume 
nu este capabilă să lichideze să
răcia si să evite poluarea; cînd 
se recunoaște că marile orașe 
au devenit necontrolabile iar in

a-

dintre el și public*.  Mai mult, 
după părerea lui Leonard Silk, 
subtilul economist de la New 
York Times, „chiar și oamenii 
de afaceri privesc cu un remar
cabil pesimism la viitorul siste
mului capitalist44. Obiectiv inca
pabil să-și depășească pronria-i 
natură capitalul, fortificat — si 
în același timp autosubminin- 
du-se — prin vertiginoasa creș
tere a forței marilor monopoluri, 
și-a subordonat tot mai mult 
toate sferele vieții economice și 
sociale, evoluînd într-un totali
tarism care, deghizat in hainele 
unei false filozofii a libertății 
5i egalității șanselor, a anulat 
orice posibilitate de reală mani
festare In planul conducerii po
litice. a jn ase lor.

Tocmai de aceea, deținătorii 
puterii politice, chiar dacă nu 
sint reprezentant! nemijlocit! ai 

ai 
ce- 
ta-
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exponenții săi, generată de evolu
ția realităților lumii capitaliste, 
este elocvent reflectată nu numai 
de faptul că, așa cum arată rezul
tatele investigațiilor asupra opi
niei publice, circa 68 la sută din 
populație considera încă din 1974 
că deținătorii puterii politice 
„induc în eroare poporul44 (In
ternational Herald Tribune), ci

ele pur și simplu nu se mai poa
te trăi; cînd tara este cuprinsă 
de teamă și disperare presim
țind complicații viitoare — nu 
trebuie oare sâ recunoaștem sta
rea de criză spirituală ? Căci, in 
caz contrar, ar trebui să consi
derăm că Iraționalitatea. decă
derea și dezordinea sînt con
diții firești și dezirabile ale vie
ții noastre44. Cu aceeași ocazie, 
prof. S. Lind de la Yale Univer
sity sublinia tcauza acestor stări 
de lucruri. „Păturile superioare 
ale societății — arată el — vor 
ca totul să rămină ca si înain
te...; ele, probabil, sînt mai de
grabă dispuse să 
decît să accepte 
de sub controlul 
nostic lucid care
tot mai mult conștiinței sociale.

Poate că această stare de spi
rit se resimte cel mai acut in 
rindul tineretului- Discriminări
le sociale si șomajul de masă — 
care în țârii- OX.OD. afectează 
peste 7 miboene de t±eri svb 
25 de ani — au derscit 
milioane de tineri piedici insur
montabile in efortul de reali
zare personală. Cum scrie P. 
Melvyn, „ȘomajuL condițiile de 
muncă nesaț is făcătoare, slabele 
recompense materiale, aspirații
le înșelate pe planul carierei— 
nu pot să nască decit nemulțu
mire. indiferentă sau descuraja-

distrugă lumea 
ca ea să iasă 
lor44. Un diag- 
se integrează

capitalului, devin exponent! 
intereselor acestuia, surzi la 
rințele populației. ..Criza de 
credere* 4, in sistemul politic

re44. (in articolul „Le chomage 
des jeunes dans les pays indus
trialises â economie de marche44). 

„Este ușor de imaginat — de
clara prof. Torsten Husen de la 
Universitatea din Stockholm — 
sentimentul de frustrare pe care 
tinerii îl încearcă atunci cînd 
constată că diploma nu le oferă 
acces decît la șomaj sau. în cel 
mai bun caz, la munci prost plă
tite...* 4 „Conform unor analize, 
chiar și în R.F.G. doar jumă
tate din numărul absolvenților 
instituțiilor de învătămînt su
perior vor găsi o muncă potrivi
tă calificării lor44, conform afir
mației lui Hans Dichgans în 
„Problemes Economiques. Iată 
de ce. referindu-se la starea de 
spirit a acestui tineret lipsit de 
perspectiva viitorului. U.S.
News and World Report scria 
nu tâ|& îngrijorare : .„..pe sce
nă apare o nouă generație de 
tineri îngrijorați, cu noi proble
me si noi insatisfacții, mai pu
țin explozive dar mult mai pro
funde decit in anii ’60‘*. Căci, 
chiar si numai ..extensiunea și 
agravarea* 4 șomajului in rindul 
tineretului „pun Ia încercare — 
cum aprecia Emile van Lennep, 
secretarul general al O.E.C.D.-u- 
lul — valorile noastre sociale și 
instituțiile noastre..-44

Recunoașterea profundei crize 
economice, politice si spirituale, 
devenită pentru exponenții sis
temului alarmantă, este prin ea 
Însăși o expresie și o dovadă a 
crizei ideologiei burgheze, a blo
cajului ei in a oferi o perspec
tivă societății si individului tot
odată. „Noi intrăm într-o pe
rioadă de neliniște si incertitu
dine. Nu mai știm nici ce re
prezentăm in sine, nici Încotro 
ne îndreptăm, nici la ce slujește 
ceea ce facem. Drumul luminii 
s-a transformat Intr-unui al în
tunericului**  — scriu M. Albert 
și J. Ferniot — în „Les vaches 
maigres* 4, consemnlnd această 
lipsă de perspectivă, a Însuși sis
temului capitalist aflat „intr-un 
moment foarte dificil al istoriei 
sale**  (J.C. Sawhill) ci. cum mai 
exact — chiar dacă nu și com
plet — se exprima Ch. W. Ro
binson. fost secretar de stat ad
junct al S.U.A.. ,.intr-un mo
ment deschis al Istoriei4*. Este, 
într-adevăr. un „moment de co
titură. de istorică separare in
tre epoci întregi44, spune H. A- 
rendt, momentul In care condi
ția sine qua non a saltului ca
litativ la noua orinduire — con
știentizarea necesității’'lui, se 
manifestă cu tot mai multă for
ță. Așa cum arăta prof. R. Le- 
kachman m lucrarea „Econo
mists at Bay44, chiar și in Sta
tele Unite care jint probabil 
cea mai conservatoare dintre so
cietățile industriale (capital.r*
nn.)_ si considerată ea cea mai 
puțin susceptibilă a asimila dec 
trina marxistă— semnele schim
bării sini vizibile*.  Marxismvl 
adaugă el — capătă e le< mai 
lam răspindire in ft-U-A. ea w

către 
ine-

VASILE FILAT I

MESERIILE CINCINALULUI REVOLUȚIEI TEHNKO-ȘȚIINȚIFICE

A FI SUDOR
Peste clasica reprezentare a sudorului, aplecat 

deasupra arcului electric lucrind într-un mediu 
in care ponderea o dețineau gazele nocive, ra
diațiile și temperatura inaltă s-a suprapus, în 
ultimii 20 de ani, o imagine nouă. Am apelat la 
prof. dr. ing. VIOREL MICLOȘI, de la Catedra 
de tehnologia materialelor și sudură din cadrul 
Institutului Politehnic din București. pentru a 
cunoaște detaliile actuale ale acestei meserii : 
„Imaginea muncitorului aflat In fața panoului de 
comandă începe să devină șl în domeniul su
durii o realitate. Simpla „apăsare de buton44 
la care se rezumă adesea intervenția specialistu
lui a apărut ca posibilă in urma unei intense 
penetrații a științei și tehnicii moderne In pro
ducție. Depășind demult faza de premieră, pro
cedeele sudării cu jet de plasmă, fascicol de 
electroni sau laser au fost asimilate în numeroa
se domenii. De pildă, sudarea cu fascicol de 
electroni a pătruns și s-a afirmat cu drepturi 
depline atît în domeniul electronicii cit și al 
microelectronicii. Laboratoarele marilor uzine 
pun la dispoziția specialiștilor in sudură micro- 
scoape electronice cu puteri de mărire Pină la 
100 000 ori, microanalizatoare care determină 
compoziții chimice pe suprafețe de cîteva sutimi 
de milimetri și alte asemenea aparate de mare 
finețe. Odată cu afirmarea de ‘amploare a aces
tor noi procedee, care au schimbat fundamental

conținutul meseriei de sudor, a apărut și nece
sitatea unei cunoașteri profunde din partea spe
cialistului. Noțiuni de electronică, de electroteh
nică și automatizări sint direct implicate in stă- 
pinirea echipamentelor de sudare. Iată un e- 
xemplu. Astăzi o sursă de curent pentru suda
rea cu electrozi nefuzibili de wolfram in at
mosferă de arron este infinit mai complexă 
decit tradiționalul convertizor de curent con
tinuo. înțelegerea Însăși a proceselor care au loc 
in timpul sudării presupune o cunoaștere apro
fundată pentru că stabilirea unei tehnologii ra
ționale de lucru nu se mai face pe baze empi
rice ci pornind de la noțiuni fundamentale din 
cele mai diferite domenii. Nu este, de pildă, 
același lucru să realizezi calitatea dorită la un 
element simplu, alcătuit din oțeluri nepreten
țioase față de structura de rezistență a unui 
avion sau de recipient» sub presiune din dotarea 
centralelor termonucleare. Vorbind despre impor
tanța și actualitatea meserief doresc sâ subliniez 
linia spectaculoasă pe care se înscrie dezvolta
rea tehnicii sudurii în ultimii ani la noi in țară. 
Grăitor in acest sens este faptul câ in ultimul 
timp an fost înființate la București, Brașov, și 
Galați, in cadrul facultăților de tehnologia con
strucțiilor de mașinf, secții care pregătesc ingi
neri specialiști in sudură44.

niciodată: perfecționarea
întreprinderea de utilaj chi

mic „Grivița Roșie**.  Este greu 
să-1 numești, într-o colectivitate 
în care exemplele pozitive se 
socotesc aproape cu numărul 
întreg al muncitorilor, pe cel 
mai bun. Ne oprim însă la unul 
dintre aceștia cu gîndul de a 
prezenta un model care se con
fundă aici la Uzinele „Grivița 
Roșie'*  cu marea majoritate. 
„Să-ți cunoști meseria este 6 
datorie, să practici sudura — o 
răspunedere iar să lucrezei la 
Standul de sudură automată — 
o cinste44. Astfel ni s-a prezentat 
mărturisindu-ne în puține cuvin
te. odată cu crezul său de muncă, 
trei dintre reușitele care l-au 
afirmat printre foarte tinerii săi 
colegi sudorul Constantin Sabin.

...în atelierul de pregătire a 
pieselor s-a delimitat, printr-un 
convențional contur de polieti
lenă, un spațiu in care 14 tineri 
„Cei mai buni dintre cei mai 
buni'*  lucrează Ia un obiectiv 
inedit. Din mîinile lor va ieși, 
peste puțină vreme, un reactor 
chimic fabricat in premieră care 
va lua drumul Iranului. La ta
bloul de comandă al instalației 
ie 'Udare, tînărul despre care 
vorbeam la început valorifică

cu minuțiozitate cotele de pre
lucrare. Mașina lucrează con- 
știncios. lăsînd în urma ei o su
dură perfectă. Totul in jur este 
îngrijit, te-ai crede chiar in
tr-un laborator dacă imensele 
repere ale utilajului — unele 
chiar de 30 de tone — n-ar fi 
croite pe dimensiunile unei hale 
de producție. Te-ai crede, soco
tind imensitatea răspunderii pe 
care o implica un asemenea uti
laj — în prezența unui om tre
cut prin ani mulți, foarte mulți 
de meserie; numai că interlocu
torului nostru i se citește — mai 
sigur decit în performanțele 
sale — vîrsta pe chip : 29 de ani.

— De ce tocmai sudura?
— M-a atras în primul rînd 

pentru competența cu totul deo
sebită pe care o implică, pentru 
răspunderea cu care trebuie sâ 
faci totuL în sudură nu se admit 
rebuturi. Dacă de pildă, la ..ra
diografia44 cu raze X care se face 
în final, se descoperă o bit de 
mică fisură în banda sudată, to
tul trebuie îndepărtat și luat de 
la început. Dar dacă nu se des
coperă ? Consecințele ar fi de
zastruoase. Aici intervine partea 
subiectivă care face din prauti- 
carea meseriei o chestiune de

conștiință. Pe urmă a mai fost un 
argument: acela al rapidei mo
dernizări căreia începea să i se 
supună și această meserie. Adu
cerea unor utilaje pentru folo
sirea procedeelor noi, propulsa 
sudura in rindul specializărilor 
moderne. Panoul de comandă la 
care mă aflu acum este cel mai 
convingător argument.

— V-ați angajat în 1968...
— Da, după absolvirea școlii 

profesionale — și revin la ceea 
ce spuneam mai sus despre evo
luția meseriei — am urmat liceul. 
Problemele cu cit păreau mai 
simple cu atît deveneau mai 
complicate. Nu mă puteam îm
păca, șî oricît ar fi vrut produc
ția însăși mi-o cerea, cu un 
nivel de cunoștințe încheiat 
aici. Tocmai de aceea m-am în
scris la cursurile școlii de maiștri 
pe care am terminat-o 
trecut.

— Și de atunci sînteți 
echipă...

— Deocamdată. Pentru

anul

șef de

că nu 
vreau să mă opresc aici. Chiar 
dacă acum conduc echipa care 
lucrează la Standul de sudură 
automată nu cred că am ajuns 
la capătul împlinirii mele profe
sionale.

Oră practică la Liceul agro
industrial Șimleul Silvaniei, 

județul Sălaj

Foto: GH. CU CU

Atelierele 
fanteziei

Sub genericul „ștacheta îndemî- 
nării tehnico-științifice", la Casa 
pionierilor și șoimilor patriei din 
sectorul 2 al Capitalei s-au desfă
șurat, în această săptămină, în
trecerile din cadrul concursului 
de creație tehnico-științifică, rele- 
vind bogatele activități desfășura
te aici de către cei mai ingenioși 
copii. Fantezia și inventivitatea 
este demonstrată, Intre altele, de 
către realizatorii „Aeroportului 
2000“ (Șc. gen. 31), ai robotului 
„Profesorul anului 2000" (Șc. gen. 
41), a numeroase machete func
ționale. Toate aceste realizări, ca 
?i cele prezentate la parada mo
del pentru copii pot fi admirate 
in expozițiile „Mlini de aur44, „A- 
telier 2 000“ și „Concursul de 
creație tehnico-științifică pionie
rească" deschise azi. Miine vor fl 
premiațl cei ce au Întrunit cele 
mai bune aprecieri la probele o- 
rail șl scrisă, la obiectele pre
zentate. I

urna dintre principalele proble- 
e cu care se confruntă În 

prezent comitetul U.T.C. de la 
întreprinderea de utilaj alimen
tar Slatina este fluctuația exis
tentă în secția prelucrări meca
nice, fapt care s-a repercutat ne
gativ — atît în anul trecut cît 
și in primul trimestru din a- 
cest an — asupra realizării prin
cipalilor Indicatori de plan ai în
tregii întreprinderi.

De ce pleacă tinerii ? De ce 
anul trecut, din 300 de strunga
ri, au părăsit uzina 100 ? Răs
punsul primit 
din partea tova
rășului Ion Niță, 
secretarul comi
tetului U.T.C.. a 
scos la iveala 
cîteva cauze al 
faptul că aici se 
execută produ- 
se-unicat sau de 
serie mică pre
supune un efort 
în plus și de
termină pe unii 
sâ plece la în
treprinderi unde 
se lucrează pro
ducție de serie 
mare ; b) apari
ția unor neînțe
legeri între conducătorii locu
rilor de muncă și unii tineri.

Cauzele fiind, așadar, cunos
cute era de așteptat să aflăm și 
ce e-a întreprins pentru Înlătu
rarea lor, cu atit mai mult cu 
cit ele conțin destul de multe 
elemente subiective asupra că
rora se putea acționa. înainte 
de aceasta insă să amintim ci- 
teva din observațiile conținute 
in materialul prezentat la ple
nara comitetului U.T.C. din ul
timul trimestru al anului 1978, 
plenară care a analizat modul 
in care s-a desfășurat viața de 
organizație la I.U.A. Slatina : 
„...comitetul U.T.C nu a mani
festat suficientă preocupare pen
tru pregătirea adunărilor gene
rale, pentru mobilizarea tineri
lor în vederea ținerii acestora cu 
regularitate* 4 (...) „se impune ca 
în adunările generale să se dez
bată în primul rind ceea ce in
teresează marea majoritate ați
nerilor, problemele cu care se 
confruntă fiecare organizație44... 
„se impune ca tn centrul aten-

ției tuturor organelor și organi
zațiilor U.T.C. să stea preocu
parea pentru educarea tinerilor 
certați cu disciplina* 4 (...) „se 
impune ca...44.

Ce s-a făcut totuși pentru 
eliminarea acestor stări de lu
cruri ? Greu de precizat, de 
vreme ce programul de activități 
al comitetului U.T.C. pe trimes
trele I și II 1979, la capitolul ac
tivitate economică, educarea ti
neretului prin muncă și pentru 
muncă, cuprinde aceeași formu
lare generală, lipsită de conți-

mai vechi și neonorate
nut : „întreaga activitate a Bi
roului comitetului U.T.C. va a- 
vea In vedere mobilizarea și a- 
tragerea tuturor tinerilor la 
realizarea sarcinilor de plan ale 
întreprinderii, la reducerea con
sumului de materiale, combusti
bil și energie'*.  în primul tri
mestru al acestui an s-au Înre
gistrat 21540 ore-om absențe 
nemotivate ; însuși secretarul 
comitetului U.T.C. recunoștea câ 
nu s-a reușit să se stea de vor
bă decit cu o mică parte — și 
numai in cazurile mai deosebite 
— dintre tinerii care Încalcă dis
ciplina de producție, întîrziind 
sau lipsind sistematic de la pro
gramul de muncă. Este evident, 
situația ar fl impus un program 
complex, în cadrul căruia discu
țiile individuale cu toți tinerii, 
crearea unei opinii ferme de 
masă Împotriva tuturor ce
lor 
teri 
Din 
cu 
de organizație fusese 
Intr-un spirit critic, din care »e

ferme 
Împotriva tuturor 

care comit astfel de aba- 
să se afle în prim-plan. 
păcate, deși in urmă 

numai clteva luni viața 
analizată

trăseseră și o serie întreagă de 
concluzii, ea a continuat să 
desfășoare cu aceleași 
ca și mai înainte. Unii 
ai activului U.T.C. dau 
de un slab interes față 
ce se intîmplă in jurul 
chiar pleacă din întreprindere. 
L-am numit în acest caz pe fos
tul secretar al organizației 
U.T.C. prelucrări mecanice A, 
Brutaru Dorin, care a părăsit u- 
zina tocmai cînd ar fi trebuit 
să pună șF mai mult umărul 
pentru redresarea situației din 

secția sa — sec
ția „problemă" a 
întreprinderii.

în timpul do
cumentării noas
tre am discutat 
cu mai mulți se
cretari de orga
nizații, cu mem
bri ai birourilor 
acestora, cu ca
dre administra
tive. Nu se poa
te spune că 
la întreprinde
rea de utilaj ali
mentar Slatina 
tinerii nu mun
cesc din ce în 
ce mai bine. 

Cei 116 tineri din organi
zația sculerie pot constitui 
în orice moment un ade
vărat exemplu de colectiv omo
gen, in care disciplina muncito
rească este înțeleasă la adevăra
tele ei valențe, care învață In 
permanență pentru a-și desăvlrși 
pregătirea profesională (113 ur
mează cursurile unor licee de 
specialitate sau școli tehnice).

De ce însă această experiență, 
pentru că este cu adevărat o ex
periență, nu a fost generalizată 
și în celelalte organizații, și in 
special in cele trei organizații 
din secția prelucrări mecanice. 
Să nu fi înțeles secretarul co
mitetului U.T.C. că munca de 
educare a tinerilor ar fi trebuit 
începută chiar cu membrii acti
vului de aici, că, oricit de mult 
s-ar strădui, de unul singur, sau 
aproape de unul singur, n-o să 
poată realiza ceea ce $i-a propus 
— întreaga organizație de la 
I.U.A. Slatina să devină o orga
nizație model ?

LAURENȚIU OLAN

se 
carențe 
membri 
dovadă 

de ceea 
lor, șau

Efectuarea la timp a prașilelor
(Urmare din pag. I)

trile

EFECTUL BUNEI ORGANIZĂRI

Concomitent cu executarea lu
crărilor de întreținere, campa
nia de recoltare a furajelor se 
desfășoară aici conform grafice-

/

Foto; GH. CU CU

lor, cunoscînd amploarea impu
să de apropierea termenului li
mită. Formațiile specializate 
compuse fiecare din 7 CJS.-uri. 
două CAF, cositori, greble s-au 
deplasat in fiecare unitate mai 
intii pe tarlalele unde culturile 
furajere erau mai avansate In 
creștere. Astfel, după ce s-au 
recoltat și insilozat iolium mul- 
Ufkrwn st orzul masă verde de 
pe 565 ha. pe supnfaxa respec- 
tm boabe ia cuîturt âabLL^La 
CLA.P. din Drânic. bunăoară, 
mașinile de recoltat erau urma
te îndeaproape de pluguri, 
discuri și semănători. Dacă îna
inte cu o zi pe suprafața de 50 
ha unduiau lanurile de orz, in 
ziua prezenței noastre s-a În
cheiat semănatul și pe aceste 
tarlale. Am reținut buna orga
nizare a formațiilor, preocupa
rea tinerilor mecanizatori Vir
gil Olteanu, Marin și Sorin 
Hristea, Iulian Dediu, Vasile 
Dumitru, Virgil Andrei, de a 
executa numai lucrări de cali
tate. Dealtfel, inginerul Marin 
Rădulescu, președintele coopera
tivei Drănic, ne spunea că prin 
munca lor recoltatul furajelor 
este In curs de finalizare, iar 
pe suprafețele recent semănate 
se vor obține peste 5 300 kg po
rumb boabe la hectar. Numai 
de la prima coasă s-au realizat 
ți depozitat In bune condiții 300 
tona de fin, s-au insilozat peste 
800 tone furaje masă verde in 
amestec cu pala.

Recoltatul furajelor a intrat în actualitate 
Foto: N. G HELASE

Mure>: INTENSA ACTIVITATE 
ÎN GRĂDINILE DE

In ferma legumicolă din 
Luduș, aparținătoare I.P.I.L.F. 
Tg. Mureș, in sere se culeg 
roșii. Ing. Petru Olaru, șeful 
fermei, ne asigură că de pe 
0,50 ha seră vor livra în a- 
ceste zile peste 30 tone roșii. 
De la tinerele Floarea Do
tarea, Margareta Fulop, Ma
ria Oltean, Ileana Szabo 
aflăm că pămîntul e gospodă
rit cu maximă eficiență. Pe 
același spațiu se obțin intr-un 
ciclu de vegetație 3 producții. 
Demonstrația nu e greu de 
făcut. Printre tulpinile vi
guroase încărcate cu ciorchini 
de roșii crește salată și 
varză.

La Acățari, Sighișoara, 
O gr a, Cuci, Ungheni locurile 
proaspăt eliberate de prima

recoltă de ceapă verde, salată 
și spanac, sînt ocupate cu ră
saduri de tomate. La acțiu
nea de plantare în cîmp a ră
sadurilor, participă la C.A.P. 
Sintana pesta 100 de coopera
toare.

— După perioadă uscată, de 
la începutul lui mai, in ulti
mele două zile a plouat. Știe 
orice gospodar că pentru a se 
prinde, răsadurile au nevoie 
de apă. Acum această apă, care 
în alte condiții ar trebui să o 
asigurăm cu cisternele, ori 
prin irigare, e în sol. Cu cit 
vom încheia mai Fepede 
plantatul roșiilor, ardeilor, 
verzei, ne scutim pe noi de 
alte eforturi suplimentare.

Acum e timpul optim pen
tru trecerea răsadurilor din

1

Școli care vă așteaptă

LEGUME
paturlle calde In cîmp. Șl a- 
cest lucru îl știu și coopera
torii din Voivodeni, o de
monstrează ■ faptele. Alături 
de. Ileana Togor, Ana Dără- 
ban, Ileana Moldovan o în- 
tîlnim pe Catalina Echim, 
economista fermei. împreună 
cu alte 35 de femei, asigură 
răsaduri pentru 2 mașini care 
plantează tomate. Tehnicia
nul Alexandru Szakacs, se
cretarul comitetului comunal 
U.T.C.. ne informează că 
plantatul verzei timpurii și al 
țeliuei s-a încheiat. Au fost 
plantate tomatele pe o jumă
tate din suprafața planificată, 
în aceste zile se lucrează de 
dimineața pînă seara tîrziu la 
plantatul roșiilor și ardeilor.

M. BORDA

Pentru a vă pregăti în me
seria de sudor puteți urma 
cursurile treptei I la orice 
Liceu cu profil mecanic din 
țară; pentru treapta a II-a vă 
prezentăm in continuare cî
teva unități liceale eare in
clud în planul de școlarizare 
clase speciale de sudori :

ARAD — Liceul industrial 
nr. 1, Bd. Armata poporului 
nr. 31 A; MOINEȘTl — Li
ceul industrial nr. 2, Str. Va
sile Alecsandri nr. 10; ORA
ȘUL DR. PETRU GROZA — 
Liceul industrial nr. 1, str. 
Argeșului nr. 6; BISTRIȚA 
— Liceul industrial nr. 1, str. 
împăratul Traian nr. 50; 
BRĂILA — Liceu! industrial 
Progresul, Calea Galați nr. 
346; CONSTANTA — Liceul 
industrial nr. 1, Bd. 1 Mai 
nr. 44; GALAȚI — Liceul in-

dustrial nr. 2, Str. Traian, 
nr. 203; CRAIOVA — Liceul 
,.N. Titulescu**,,  str. Brazda lui 
Novac, nr. 115 bis: ORȘOVA
— Liceul „Ștefan Plavăț44 str. 
Porțile de Fier nr. 32; BALȘ
— Lireul industrial nr. 1, str. 
Nicolae Bălcescu nr. 213 ; 
ZALĂU —- Liceu! industrial 
nr. 1, str. Mihai Viteazul nr. 
59 ; TULCEA — Liceul in
dustrial nr. 1. str. Babadag 
nr. 136 ; MACIN — Liceul 
industrial nr. 1 str. Cetății 
nr 19; RlMNICU VlLCEA — 
Liceul industrial nr. 1, str. 
V. I. Lenin nr. 37; BUCU
REȘTI — Liceul industrial 
„Grivița Roșie44 — Calea Gri- 
viței 
trial
29.

Amicii sînt
(Urmare din pag. I)
„recuperate" duminica. Dar 
că așa trebuia, așa era fi
să procedăm.

nr. 363 și Liceul indus- 
nr. 27, str. Trivale nr.

Grupaj realizat 
de EMILIA VASILIU

întotdeauna și prieteni ?
erau 
cred 
resc . .

Un firesc care presupunea re
nunțarea la excursii, la lectură, 
la puținele ore de odihnă... Un 
firesc care dubla in sesiune efor
turile și adăuga la emoția per
sonală, o grijă in plus... Un fi
resc numit prietenie, un time 
adus „la zi**  pentru un om ca*e  
putea fi întrecut de el, dacă nu 
ar fi avut alături niște adevă- 
rați tovarăși.

ANUL NOU CU.„ CEVA VECHI

Așadar, doi prieteni se întll- 
nesc in prima zi a lut 1979, Iși 
spun tradiționalul „La mulți 
ani**  și unul din ei îi propune 
celuilalt o „plimbare**  și o „vi
zită**  la o cunoștință. Merg îm
preună in strada Uranus și Mir
cea Ghivriș il postează pe „ami-

cui**  său în apropierea porții: 
,.Așteaptă-mă aici ca să văd 
dacă fata e singură. Dacă se 
apropie cineva — îl dăscălește 
in continuare, punîndu-i în mină 
o sticlă de mastică — te pre
faci că ești beat și arunci cu 
sticla în geam**.

După aproape o jumătate de 
oră se întoarce cu o geantă de 
voiaj burdușită și ii explică ce
luilalt că prietena lui nu se 
simte bine, așa că a renunțai 
să il mai invite înăuntru. Sint 
opriți puțin timp mai tirziu și 
invitați să precizeze provenien
ța obiectelor aflate în sacoșă — 
un tranzistor, mai multe obiec
te de îmbrăcăminte, cîteva bi
juterii etc. — despre existenta 
cărora cel care ii servise drept 
„paznic**  lui M. G. uu știa ni
mic.

Sigur, 
lămurit, 
înscrisă

ulterior, lucrurile s-au 
Rămlne fnad mențiunea 
in prima declarație :

...„fiind prieten cu...**.  De fapt, 
intr-un anume fel, complice !

O prietenie care nu se recu
noaște ca atare, o formă de nai
vitate pe care nici măcar virsta 
(21 de ani) nu o justifică, in 
cele din urmă, o periculoasă și 
inacceptabilă confuzie...

ir
...o confuzie care ține 

des de necunoaștere. De 
tința șl superficialitatea 
se încheagă o relație __
exigentă prin însăși natura

cel mai 
nesoco- 
cu care 
atît de 

definiția ei ca prietenia. De cite 
ori nu auzim „amicul meu a 
spus...**,  „am fost cu prietenul 
meu...**,  sau chiar „eu am o 
groază de prieteni**.  E bine, e 
necesar chiar, ca înainte de a 
ne implica și asuma o aseme
nea legătură, să reflectăm dacd 
cel pe care îl calificăm astfel 
merită învestitura respectivă. 
Dacă este, dacă s-ar putea do
vedi, Intr-o situație limită 
prieten.



La instalația de piroliză de la Teieajen, termenul de punere în funcțiune se apropie

MOMENTE DECISIVE ÎN NUMĂRĂTOAREA INVERSĂ F

o data care trebuie 
să marcheze 

începerea producției

30 SEPTEMBRIE 1979 Pe șantier restanțele sînt mari, 
dar printr-un efort comun 
ele pot fi recuperate

Instalația de pirolizâ a Combinatului petrochimic Teleajen, 
prima instalație de acest gen din țară realizată integral după 
concepție românească, poate fi considerata ca una din ce'e 
mai importante investiții ale acestui an, de punerea sa m 
funcțiune la termenul stabilit, prin produsele ce le realizează 
-etilena și propilena-fiind condiționată activitatea altor in*  
stalații de pe platformele combinatelor petrochimice din Te- 
leajen și Brazi. Execuția a început în anul 1974. Termenul 
de punere în funcțiune este 30 septembrie 1979, dar avînd in 
vedere că sînt necesare minimum 3 luni pentru efectuarea 
probelor, activitatea de construcții-montaj trebuie finalizată la i 
1 iulie 1979. Avînd in vedere că stadiul de execuție este mult 
întirziat vom încerca să vedem ce condiții există pentru recu*  
perarea integrala a restanțelor și reînscrierea in graficele sta- j 
bilite.

începerea probelor la instala
ția de piroliză este condiționată 
de asigurarea, pină cel tirziu in 
luna iunie, a tuturor utilajelor 
și materialelor necesare monta
jului. „Din păcate, o serie de 
furnizori au stabilit termene ne
corelate cu termenul de punere 
în funcțiune", ne spune bene
ficiarul. Spre exemplificare 
vom preciza că I.U.C. „Grivița 
Roșie" București s-a angajat să 
livreze 50 de flanșe forjate pen
tru diafragme la data de 31 iu
lie 1979, I.U.C. Făgăraș — 108 
teuri la 30 decembrie 1979 (?!), 
U.M. Mediaș — 850 arzătoare la
terale la 15 septembrie 1979, sau 
(și mai grav !) I.I.S. „Automa
tica" București — 14 manometre 
și I.E.A. București — 1 traduc- 
tor la 30 martie 1980 (!?!)... Pen
tru a analiza la fața locului po
sibilitatea ca aceste termene de 
livrare să fie devansate, in co
relație directă cu necesitățile de 
montaj, ne-am deplasat în două 
din întreprinderile furnizoare.

• „Toate cele 50 de flanșe for
jate pentru diafragme, care 
aveau ca termen de livrare 31 
iulie, au fost executate încă din 
luna aprilie — ne-a declarat in
ginerul Dan Stoian. șeful ser
viciului urmărire producție de 
la I.U.C. „Grivița Roșie" — 
București. Trebuie să mențio
năm că realizarea acestor flanșe 
este rodul unei frumoase iniția
tive a organizației de tineret de 
la secția metalurgică, care au . 
hotărît să sprijine constructorii 
de la Teleajen prin realizarea și 
expedierea în devans a flanșe- 
lor". ,Tot în ideea de a sprijini 
activitatea de montaj pe șan
tierul instalației de piroliză — 
ne-a precizat economistul 
Gheorghe Bleau — noi, cei de la 
secția „Service-montaj", am pre
luat montajul propriu-zis al 
unei bune părți din utilajele pe 
care le execută întreprinderea 
„Grivița Roșie". Prin aceasta

„Recenta analiză efectuată în cadrul comandamentului - |
ne-a spus tovarășul Gheorghe Grigore, secretarul comitetului 
de partid pe Combinatul petrochimic Teleajen — demonstrea
ză că instalația de piroliză poate începe producția la terme
nul planificat dacă va fi respectat riguros graficul de execuție 
întocmit de către noi, beneficiarul, în colaborare cu construc
torii și montorii. Graficul de execuție s-a întocmit considerind 
că toate materialele de montaj vor fi predate pe șantier pinâ 
la 30 iunie 1979, constructorul asigurindu-și forța de muncă 
necesară, urmărind eșalonarea lucrătorilor și probelor, cit ș< 
detalierea acestora pe principalele părți componente ale 
instalației. Orice încălcare de termen, in ceea ce privește 
livrarea unor utilaje sau a montajului, poate să ducă la 
nerespectarea datei de punere in funcțiune. Trebuie să mărtu
risesc că unele probleme au inceput deja sâ se ridice atit in 
ceea ce privește activitatea proiectantului, a furnizorilor sau a 
constructorilor...".

mulate de be

Nico

(hjl — dar ce a 
acum și nu-«ai t 
efort «uphmera 
mocwrtâor T).
se va cccrpjeca 
redistribuirea « 
alte instala6e : 
de la alte crzpcr 
Începe sâ rnorzâr:

BENEFICIARUL
ÎN EXECUȚIE PROPRIE, UN IMPORTANT 

VOI llM DE- EUCRĂRI DE MONTAJ
Pe șantierul instalației de pi- 

roliză discutăm cu inginerul 
Constantin Cojocaru, șeful sec
ției, cel care răspunde din 
partea beneficiarului de această 
investiție : „Conștienți de spriji
nul direct pe car* *e  putem să-1 
acordăm constructorilor, monto- 
rilor și furnizorilor de utilaje, 
noi am preluat spre execuție o 
serie de lucrări, cum ar fi mon
tajul de talere in coloanele de 
fracțiune — la care sîntem spri
jiniți și de furnizori (I.U.C. 
„Grivița Roșie") prin echipe spe
cializate — precum și realizarea 
unor materiale în cadrul atelie
rului mecanic. In atelierul meca
nic am executat construcția me
talică aferentă cazanului de aburi 
(40 tone), flanșe. reparații de 
ventile, construcția metalică a 
rezervoarelor sferice de etilena 
(lucrare ce era în sarcina

MONTORII

UN OPTIMISM NEJUSTIFICAT DE
PRACTICA DE A IĂSA PE MÎINE 

CE SE POATE FACE AZI
Solicităm aceluiași reprezen

tant al beneficiarului opinia în 
legătură cu activitatea construc
torilor și montorilor : „Dacă în 
ceea ce privește activitatea con
structorilor și montorilor aparți- 
nînd T.C.I. Ploiești, T.I.A.B. și 
T.L.S. nu avem in momentul de 
față nici o problemă, în schimb, 
în ceea ce privește pe montorii 
de la lotul T.M.U.C.B. trebuie să 
fac unele remarci negative. Mai 
întîi, se poate constata, avem 
încă multe utilaje parțial mon
tate, în sensul că nu au fost fă
cute ultimele operații de montaj 
— centrări, subturnări. Se poate 
constata graba montorilor de a 
pune utilajele pe fundații, dar 
neglijează finisajele. Un alt as
pect se referă la conservarea 
utilajelor. Efectiv, grunduiri și 
vopsiri nu au fost făcute decit 
la circa 20 la sută din utilajele 
montate și la care erau necesare 
aceste operații. Vă dați seama in 

T.M.U.C.B.) și execuția a 12 bra
țe pivotante pentru macarale. 
Tot în cadrul acestui atelier 
executăm probele de presiune 
pentru armături și la o serie de 
utilaje, iar pe bază de colabora
re, cu uzinele constructoare, fi
nalizăm un mare număr de uti
laje ce ne sosesc ca prefabricate.

— Care este eficiența acestor 
acțiuni ?

— In primul rînd realizăm 
importante economii la con- 
strucții-montaj și putem reme
dia o serie de defecțiuni in sta
diu incipient, ce ar putea fi se
sizate abia la montaj sau in pe
rioada probelor. Se ciștigă. de 
asemenea, o bună perioadă de 
timp, realizînd unele materiale 
ce cad in sarcina constructoru
lui, acesta avînd posibilitatea 
să-și mobilizeze oamenii la acti
vitatea propriu-zisă de montaj.

ce stare se găsesc utilajele 
montate prin 1974—1975 la care 
nu s-a efectuat această opera
ție... In sfirșit, există posibili
tăți pentru ca montorii să-și am
plifice eforturile prin montarea 
acelor părți dc instalații sosite 
pe șantier — mă refer în spe
cial la conducte. Dar nu vor, 
pretextând că nu se apucă de 
lucru pină nu au la dispoziție 
absolut toate materialele necesa
re (chiar dacă nu au nevoie de 
ele în acest moment), motivind 
că este greu să mute echipele 
de la un punct de lucru la altul. 
Greu de precizat dacă este difi
cil de făcut acest lucru, după 
cum se poate observa întregul 
șantier fiind grupat pe această 
platformă, de la un capăt la al
tul deplasarea realizindu-se în 
cel mult 10 minute...".

Care este părerea montorului 
în legătură cu aceste critici, după 
opinia noastră întemeiate, for-

imagine a Instalației de pirolizâ ce va deveni, in scurt timp, prin eforturile comune ale constructo
rilor, montorilor. beneficiarului, furnizorilor de utilaje și, desigur, ale proiectantului — care va veni 
să urmărească stadiile de execuție de aici, din șantier și nu din Capitală (L-) — doar un „document 
de arhivă-... Completările ce urmează a fi făcute, noile utilaje ce vor fi montate vor aduce elemente 

• noi imaginii pe care o publicăm aram—.

instalații. Nu se poate preciza câ 
nu avem acum ce să lucrăm și 
stăm degeaba (?!). Legat de 
conservarea utilajelor, vina nu

PROIECTANTUL

„PROBEEMELE RIDICATE DE
BENEFICIAR SÎNT MINORE44... DAR 
ACESTA ARE CD TOTUl ALTĂ PĂRERE
Dacă avem în vedere anul de 

începere a lucrărilor de con
strucții — 1974 — și perioada
scurtă care a mai rămas pină la 
termenul de finalizare a acesto
ra — 1 iulie 1979 — firesc ar fi, 
acum, la mai puțin de două luni 
de termenul stabilit pentru în
ceperea probelor, să nu mai 
existe nici o problemă legată de 
activitatea de proiectare. în rea
litate mai sint .unele „părți de 
proiect" uitate, încă neexecutate. 

re aparține, aceste lucrări ne- 
ffcnd prinse in deviză.

Chiar așa să fie ? Revenim la 
beneficiar să vedem dacă nu 
cumva este vorba de o greșeală...

-Prin telexul nr. 1730 din 6 
aprilie 1979 — ne argumentează 
inginerul Constantin Cojocaru — 
către Grupul de șantiere Ploiești 
ai . -M-U.C.B. am precizat lista 
utJajeior (46). din instalația de 
piroliză. ce trebuie vopsite sau 
grur.cuite. Lucrările solicitate 
sînt prevăzute in devizele de 
moctaj utilaje însușite de către 
T.1LU-QB. și care nu s-au exe
cuta: pinâ in prezent...".

Nn ne propunem, in ultimă 
instanrâ. să vedem cine are drep
tare st cute nu. Cert este că 

aceste lucrări sint necesare și ele 
cad in sarcina montorilor. Deci 
trebuie să le execute. Orice ami- 
nare va avea efecte nedorite.

între acestea putem menționa : 
Documentația de automatizare 
și de parte electrică, aferentă 
grupului de turbocompresoare și 
Documentația pentru racordarea 
canalizării menajere la rețeaua 
in funcțiune a combinatului 
(pentru aceasta a fost oferită o 
soluție, dar care nu poate fi 
realizată !). în intenția de a afla 
care este stadiul realizării aces
tor proiecte, am întrebat unde 
putem găsi pe reprezentantul 

Institutului de inginerie tehnolo
gică și proiectări pentru indus
tria chimică. Ni se precizează că 
în șantier doar o dată la două 
săptămini (?!), o oră-douâ, cind 
vine să preia problemele ridicate 
de constructori și cind, bine-nțe- 
les, aduc și rezolvările la pro
blemele reclamate cu... două săp- 
tămîni în urmă. Deci foarte 
multă „operativitate" (? !)... In 
intervalul dintre cele două „de
plasări" proiectanții pot fi, ușor 
găsiți la sediul I.I.T.P.I.C. din 
București, de unde „urmăresc" 
evoluția lucrărilor. Situația ac
tuală din șantierul de investiții 
de la Combinatul petrochimic 
Teleajen reclamă cu insistență, 
însă, prezența permanentă a pro

iectantului aici și nicidecum in 
Capitală. Mai cu seamă că nici 
macheta (un prețios instrument 
de lucru pentru constructor) nu 
este corespunzătoare, necesitând 
remedieri și completări...

La sediul central din Capitalâ- 
ai Institutului de inginerie teh
nologică și proiectări pentru in
dustria chimică, discutăm cu in

Aici, in sals' machetei instalației de piroliză, inginerul Constantin 
Cojocaru, șeful secției, analizează zilnic stadiul de execuție a! lu
crărilor. Sint așteptați și proiectanții pentru a face completări la 
respectiva machetă, principalul instrument de lucru pentru montori...

ginerul Mircea Popa, coordona
torul întregului proiect de dez
voltare a Combinatului petro
chimic Teleajen. „Cu toate că 
nu răspund personal de proiec
tul pentru instalația de piro
liză ■— ne spune interlocutorul 
— dat fiind că inginerul Ion Al
fred Petrescu nu este în insti
tut, voi încerca să dau răspuns 
la problemele ridicate de bene
ficiar. 1. Documentația de auto
matizare și de parte electrică, 
aferentă grupului de turbocom- 
presoare a fost realizată și a 
fost trimisă spre avizare la par
tenerul extern, care a livrat in
stalațiile. Așteptăm și noi răs
punsul acestuia. 2. Documentația 
pentru recordarea canalizării 
menajere la rețeaua în funcțiune 
a combinatului, pe care noi am 
realizat-o ar fi aplicabilă dacă 
în zona de trecere nu ar fi am
plasată o macara a constructo
rului și un depozit de țevi. Dacă 
acestea ar fi mutate, s-ar pu
tea trece la materializarea so
luției propuse. 3. In ceea ce 
privește asistența proiectantului 
pe șantier, nu cred că este ca
zul să demonstrăm cu delegațiile 
semnate de către beneficiar de 
cite ori pe săptămînă ne 
deplasăm la Teleajen. Mai mult, 
avem un reprezentant perma
nent, inginerul A. Constanti- 
nescu, pentru a acorda asistența 
din partea institutului la combi
natele de la Brazi și Teleajen. 
Oricum toate problemele ridi
cate de beneficiar sînt minore, 
fără importanță pentru finali
zarea investiției..." (?!).

Acesta este deci, pe scurt, 
răspunsul proiectantului. Reve
nind la Teleajen. ii prezentăm 
situația inginerului Constantin 
Cojocaru, șeful secției piro
lizâ. Și, tot pe puncte, benefi
ciarul de investiție ne prezintă 
o situație mai aproape de rea
litate, adică direct din șantier : 
„Mai intîi este cazul să preci
zez că noi am solicitat proiec
tantului, dacă este posibil, pînă 
la primirea avizării de la furni
zor pentru prima documentație, 
o dispoziție de șantier în care 
să precizeze cablurile ce mai 
trebuie introduse în rețeaua sub
terană. Proiectantul a promis 
că pină la 25—26 aprilie o vom 
avea, dar de atunci au trecut 
aproape trei săptămini și tot 
nu am primit dispoziția de șan
tier. Legat de cea de-a doua 
documentație trebuie să spun 
câ nu macaraua și nici depozi
tul sint cele care împiedică ma
terializarea ei. Cu atit mai mult 
cu cit trecerea se face pe la capă
tul căilor de rulare ale macaralei. 
Soluția nu este realizabilă din 
cu totul alte motive, respectiv 
din cauza unei zone foarte 
aglomerate în conducte pe unde 
a fost stabilit traseul. Nu neg 
faptul că prin șantier vine, 
cam un sfert de oră pe zi, in
ginerul Constantinescu, repre
zentantul IITPIC. Dar în așa 
puțin timp vă dați seama cit de 
greu este să dai răspuns, de 
unul singur, la problemele ri
dicate de două investiții de 
proporțiile celor de la Brazi și 
Teleajen".

Cele două opinii pe care le-am 
prezentat sint, credem, în mă
sură să determine, cel puțin 
acum, o abordare directă, ope
rativă de către cei doi factori 
— proiectant și beneficiar — a 
problemelor enunțate, dar nu de 
la distanța Teleajen — Bucu
rești.

Pentru oamenii echipei conduse de Gheorghe Matei fiecare zi (le 
muncă este „măsurată" în metrii de conducte montate. Și cum ei 
sint cei care au acum un cuvint hotărîtor de spus în finalizarea 
investiției, angajamentul pe care l-au luat este pe măsura posibi
lităților de care dispun: „nici o zi cu realizări sub normele plani
ficate!". Pină acum reușesc să depășească constant sarcinile 

planificate

FURNIZORII

ANGAJAMENTELE SĂ FIE SUSȚINUTE
PRIN FAPTE CONCRETE -

LIVRAREA UTILAJELOR
atingem mai multe scopuri — 
evităm executarea unor reme
dieri după punerea în .funcțiune, 
urmărim cu atenție transportul 
și depozitarea utilajelor și, poate 
cel mai important lucru, exe- 
cutînd montajul cu echipe ale 
beneficiarului aVem posibilita
tea să-i pregătim pe cei care 
vor urmări și vor executa re
viziile și remedierile la insta
lații din momentul punerii în 
funcțiune".

@ „Vom face tot ce depinde 
de noi ca instalația de piroliză 
de la Teleajen să înceapă pro
bele conform graficelor !“ ne-a 
declarat la rîndul său tovarășul 
Nicolae Olaru, secretarul comi
tetului de partid de la între
prinderea „Automatica", uni
tate ce are de executat pentrfl 
Teleajen 14 manometre. întru- 
cît a'ceste manometre se pot 
realiza in circa o lună de zile, 
am dat dispoziții serviciului 
r^ostru de desfacere să solicite 
centralei devansarea execuției a- 
cestor instalații, fără de care 
nu se poate accepta ideea pu
nerii în funcțiune. în momentul 
în care vom primi confirmarea, 
ne vom apuca de lucru".

★
Se poate concluziona deci că 

există posibilități pentru pune
rea în funcțiune a instalației de 
piroliză de Ia Combinatul pe
trochimic Teleajen. Totul de
pinde de modul în care vor 
conlucra, în scurta perioadă de 
timp care ne mai desparte de 
acest eveniment, toți factorii 
responsabili. Asupra acestor as
pecte vom reveni periodic.

ION D. CUCU 
VASILfi RANGA

Au mai rămas puține ore 
pînă la închiderea celor două 
prestigioase manifestări econo
mice internaționale găzduite 
timp de nouă zile de Capitala 
țării noastre. Ultimii vizitatori 
— ceea ce în limbajul cifrelor 
medii se exprimă, intr-o zi, prin 
zeci de mii — le pășesc pragul 
aduși de atracția firească pe 
care o exercită gama largă de 
bunuri de consum, dar și de 
utilaje industriale, care emană 
noutate, calitate, și nu arareori 
constituie expresia ultimului 
strigăt al modei sau al tehnicii. 
Miile de specialiști și oameni 
de afaceri — din țara noastră 
sau sosiți din zeci de state ale 
lumii — desfășoară încă o in
tensă activitate concretizată in 
perfectarea unor contracte co
merciale. ori deschizătoare a 
unor viitoare acțiuni de coope
rare. Este o atmosferă care a 
caracterizat întreaga durată a 
tirgului și care relevă, de fapt, 
largul ți indreptățitul interes 
de care s-a bucurat actuala edi
ție — grăitoare expresie a pro
gresului înregistrat de la an la 

an de industria românească, a 
participării tot mai ample a 
României la diviziunea interna
țională a muncii.

Faptul că șl de această dată, 
ca și la edițiile precedente, se
cretarul general al partidului și 
președintele țării, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, a onorat 
prin prezența sa la festivitatea 
inaugurală cele două prestigioa
se manifestări expoziționale, 
dovedește încă o dată preocu
parea deosebită, consecventă, a 
conducerii partidului ți statului 
nostru pentru extinderea și am
plificarea relațiilor de colabora
re și cooperare economică ale 
României cu toate statele lumii. 
Că politica românească de lar
gă deschidere se bucură de 
înaltă recunoaștere și apreciere 
o atestă ampla participare la 
actuala ediție — peste 500 fir
me din 30 de țâri numărul 
mare de personalități care, fi
ind prezente in această perioa
dă în România, au ținut să in
cludă in programul lor vizitarea 
tirgului și a salonului, miile de 
oameni de afaceri veniți de pe 

toate continentele pentru a cu
noaște oferta românească, pen
tru a purta tratative și a incheia 
tranzacții comerciale.

Deși activitatea comercială 
nu s-a finalizat — ea desfășu- 

TIRGUL INTERNAȚIONAL DE PRIMĂVARA ȘI SALONUL INTERNAȚIONAL AL

CHIMIEI ÎȘI ÎNCHID AZI PORȚILE

Bilanț fructuos, rezultate 
comerciale reciproc avantajoase

rindu-se cu intensitate în ulti
ma zi a tirgului și continuind 
ulterior — se poate aprecia deja 
că tirgul și salonul au constituit 
o reușită pentru toți participan- 
ții. In ceea ce privește oferta 

românească (prezentată, sub 
emblema a 27 de întreprinderi 
de comerț exterior, de către 
peste 150 centrale și întreprin
deri industriale), se poate afir
ma că ea s-a bucurat de o foa*-  

te bună apreciere. Argumente
le au fost oferite in aceste zile 
de elogiile pe care am avut o- 
cazia să le consemnăm din par
tea a numeroși participanți de 
peste hotare, dar in special de 

volumul mare de tranzacții în
cheiate cu partenerii străini. 
Iată in acest sens citeva confir
mări făcute de reprezentanții 
unor întreprinderi românești de 
comerț exterior. Ana Constanti- 

niu. șefa compartimentului târ
guri și expoziții din Direcția de 
comerț exterior și cooperare e- 
conomică internațională a Mi
nisterului Industriei Ușoare : 
„Am încheiat deja peste 50 con

tracte, multe altele urmînd să 
le finalizăm in această ultimă 
zi sau după încheierea tirgului. 
Partenerii noștri tradiționali din 
Olanda, U.R.S.S., R.F.G., Liban, 
Yemen au solicitat noi cantități 

de confecții; cei din Canada, 
S.U.A., Japonia, importante can
tități de produse din țesături de 
bumbac și tip mătase; cei din 
R.F.G., U.R.S.S., Belgia au con
tractat încălțăminte iar mașini

le textile s-au bucurat de aten
ția unor firme din țări a căror 
tradiție în acest domeniu — An
glia, Belgia, R.S. Cehoslovacă — 
vorbește de la sine despre com
petitivitatea ■ produselor româ
nește.

La rîndul său loan Dedeoglu, 
șeful serviciului de marketing 
din cadrul I.C.E. „Industrialex
port" ne-a spus : „Această a. 
treia ediție a Salonului interna
țional al chimiei a însemnat 
pentru întreprinderea noastră 
o reprezentare la nivel mult su
perior față de edițiile preceden
te, atit sub aspectul utilajelor 
expuse, cit și sub acela al con
tactelor cu diferiți parteneri 
străini și al rezultatelor comer
ciale obținute. O singură cifră 
este deosebit de grăitoare : Va
loarea contractelor încheiate 
pină in penultima zi — cu fir
me din R.P. Chineză, R.P.D. 
Coreeană, R.D. Germană, R. P. 
Ungară, Pakistan și alte țări — 
este cu 30 la sută mai mare de
cit volumul contractelor înche
iate la ediția precedentă. Tot
odată, am inițiat discuții cu nu

meroase firme din R.F.G., Olan
da, Franța, Anglia, Italia ș.a., 
care urmează să se concretize
ze in viitorul apropiat in im
portante acțiuni de export șt 
cooperare pe terțe piețe. Aș mai 
remarca de asemenea că noile 
produse prezentate in standul 
nostru, realizate la cel mai înalt 
nivel tehnic, au atras deopotri
vă atenția specialiștilor din țara 
noastră care au găsit în ele al
ternative eficiente pentru în
locuirea importului. în același 
timp, au fost încheiate și con
tracte de import cu firme din 
Anglia, Italia, Austria, Olanda 
și alte țări care au expus la 
București".

Desigur, am mai putea con
semna și alte declarații asemă
nătoare, toate demonstrind însă 
în chip convingător aceeași 
realitate: actuala ediție a tirgu
lui și salonului a contribuit in 
mod substanțial la extinderea 
și aprofundarea relațiilor co
merciale și de cooperare între 
partenerii români și străini, in 
spiritul avantajului reciproc.

VIRGIL SIMION
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COLEGI D
Diversitatea (obligatorie in domeniul artei) 

poate lăsa uneori impresia de difuz, de inexis
tentă a unor locuri geometrice, a unor nuclee 
coagulante, necesare in a atrage atenția asupra 
noutății cu care o pleiadă de scriitori vine in 
literatură. Iar, atunci cind este vorba de o rea
litate literară fluidă — incâ necristalizată defi
nitiv - ți cind tinerii scriitori nu propun lucruri 
ieșite din comun (pâstrind intr-un just echilibru 
tradiția și inovația), pare și mai greu a depista 
nucleul in jurul căruia se ordonează liniile de 
forță. Și, totuși, o privire atentă a generației de 
scriitori afirmați io deceniul al Vlll-lea lasă să 
se observe o seamă de constante. Este și firesc 
acest lucru dacă ne gindim la experiența lor co
mună, la condițiile social-politice in care tinerii 
scriitori iși duc activitatea. Accesul la marea 
cultură a lumii, depășirea experimentelor (ale 
căror rezultate au fost incorporate, firesc, in poezie, 
proză, teatru sau critică) ou condus la o mai 
mare responsabilitate in fața actului de creație. 
Astfel, urmarea firească a fost democratizarea 
discursului liric, coexistența unor formule poeti
ce, ce nu se exclud, ci se completează : limba
jul esențialixat al lui Ion Mircea și frustrețea ex
primării lui Mircea Dinescu, imnicul lui Dan Ve
rona și metafora suav-rafinată proprie lui Horia 
Bâdescu și Carolinei lllca, lirismul elegiac al lui 
Mircea Florin Șandru șl construcția arhaică a 
Corneliei Maria Savu. 0 altă coordonată a li
rismului tinerei generații o constituie raportarea 
la Istorie (In același efort de Integrare organică 
a poetului in tradiția literaturii noastre), dar și o 
percepere acută a prezentului (să amintim aici 
poezia lui Mircea Dinescu, Dan Verona, Liliana

Ursu, Mircea Florin Șandru etc.) Implicarea in 
actualitate este proprie întregii generații și re
surecția reportajului (practicat și de poeți și de 
prozatori și, uneori, chiar de critici) este o do
vadă elocventă. Dealtfel, așa cum s-a mai ob
servat, reportajul începe să aibă subtile legă
turi cu proza (ca in cazul lui Nicolae Mateescu 
sau Cornel Nistorescu). Prozatorii rescriu citeva 
teme esențiale, dovedind refuzul lor de a lua 
totul de-a gata, de a descifra lumea prin „ochii" 
altora : „obsedantul deceniu" revine in proza 
tinerilor din altă perspectivă (cazul romanelor 
lui Eugen Uricaru, Gabriela Adameșteanu, Dra- 
gomir Horomnea), fără a face din el o „obsesie".

Privirea se îndreaptă, in egală măsură, către 
istorie (Vasile Andru, Eugen Uricaru etc. și către 
actualitate (Mihai Sin, Al. Papilian, Dumitru Di- 
nulescu, Alexandru Deal șț mulți alții). Specific 
acestei generații - incluzind și critica in demer
surile ei de a urmări, prin sinteze sau cronici li
terare, prin editarea unor autori clasici sau stu
dii asupra fenomenului literar la zi, diacronic și 
sincronic literatura romină este, așadar, acest 
efort integrator, efort ce ore ca fundal o exem
plară atitudine civică.

Artist și cetățean, observator șl constructor al 
realității, scriitorul tinâr se dovedește o conști
ință a vremurilor sale, vremuri trăite cu inten
sitate, dar și cu odlncâ responsabilitate. Subli
nierea modului in care tinâro generație iși asumă 
realitatea, trecută și prezentă, a patriei, eviden
țierea nucleelor unificatoare, cu valoare emble
matică pentru o nouă perioadă de scriitori con
stituie obiectivele anchetei pe care o inaugurăm 
astăzi.

Ideea nu e absolut nouă. Dim
potrivă, am putea spune că ea 
revine ciclic, are un stadiu de 
propagare, altul de eflorescentă 
și, firește, pe cel de modelare, 
pregătind, in germene, o altă 
discuție. Se vorbește, așadar, in 
chip firesc, mult de actualitate, 
de autentic și inautentic, de ve
rosimil și fals, de modele și 
pulverizarea lor, se dau exemple 
și se comentează soluții. Specta
colul confruntării opiniilor In 
sine e captivant, are urmări fe
ricite, polarizînd atenții, creind 
o stare permanentă de emulație, 
instituind o ordine intr-o rea
litate literară necristalizată defi
nitiv. Criteriile de evaluare, să 
ne oprim puțin aici, vin ades 
drintr-o realitate implicită, ac
tualitatea imediată dînd garan
ția, in coeficient mare, unui suc
ces previzibil. Nu-i mai puțin 
adevărat că astfel de scrieri sint 
așteptate cu sufletul la gură, 
deși fluxul lor e încă mic, sur
prinderea unei structuri noi fi
ind ambiția multor prozatori 
dar, de cele mai multe ori, doar 
o ambiție.

Credința mea este că nu in
vestigarea unei epoci anume și 
nici frecventarea unor teme la 
modă pot asigura automat suc
cesul scontat. Arta are nevoie 
de reconsiderări perpetue, viața 
ei trebuie revigorat^ cu singe 
proaspăt. Unor teme generoase. 
— și de mare actualitate .’ —
trebuie să li se ofere forme de 
viață artistică incit, nu numai să 
facă o concurență realității, și 
ea destul de complexă, dar să și 
ofere soluții vizionare, să o pre
ceadă cumva. Maxima exigență 
în transmiterea discursului, acel 
discurs suveran, plastic și indi- 
vidualizant, care acționează la 
toate nivelele asupra cititorului, 
dă, în primul rind, garanția ac
tualității.

Caragiale și-a asigurat actua
litatea neocolind o umanitate 
minoră, Creangă, așijderea, 
pion jind în propria lui copilărie. 
Edulcorările, banalitățile șlefu
ite, îmbălsămările gratuite, ori- 
cît ar fi puse în pagina după 
canoane epice de ultimă oră, nu 
slujesc prin nimic principiile 
artei. Unele țin de ilustrare, al
tele de demonstrație, dar fără a 
adera la marile scrieri. Cartea 
adevărată e răsfrângerea în con-
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PROGRAMUL I
12.30 Telex. 12,35 Curs de limbă 

spaniolă. 12,55 Curs de limbă fran
ceza. 13,15 Concert de prînz. 14,15 
Corespondenții județeni transmit... 
14:35 „Dragu-mi-i a trăgăna44 — 
cîntece populare bihorene. 15.00 
Școala contemporană. 15,20 Docu
mentare primite de la alte tele
viziuni. 16.05 Forum cetățenesc. 
15,25 Publicitate. 16,30 Un fapt vă
zut de aproape — reportaj. 16,50 
Muzică distractivă. 17,20 Agenda 
culturală. 17,50 Clubul tineretului.
18.30 Publicitate. 18,35 Săptămîna 
politică internă șl internațională.
18,50 1001 de seri. 10,00 Telejurnal.
19.30 Teleenciclopedia. 20,00 Film 
serial: „în spatele ușilor închise*  
— episodul 10. 20.45 Intîlnirea de 
simbătă seara. Emisiune muzieal- 
dlstractivă. 21,10 Campionatele eu
ropene feminine de gimnastică. 
Selecțluni înregistrate de la Co
penhaga. 21,45 Telejurnal. 22,00 în
chiderea programului.

Duminica» u mat
PROGRAMUL I
8.30 Gimnastica Ia domiciliu.

8,40 Tot înainte ! 9.25 Șoimii pa
triei: Atelierele hărniciei. 9.35

• • • • • 

științe a unor fenomene ce au 
avut Ioc Intr-un timp istoric dat, 
sintetizfndu-l și iluminîndu-I. cu 
speranța că nu va mai fi luat 
de model sau, dimpotrivă, că 
trebuie urmat. Așadar, e o re
verberație generală, mereu vie 
și actuală, o sumă de aspirații 
și idealuri, de coduri și princi
pii, un univers de conduită pen
tru cititorul receptiv.

Problema țăranului român va 
fi mereu actuală prin Marin 
Preda, deși nu e singurul care 
a scris despre acesta, romanul 
justițiar capătă tot mai mulți 
adepți, dar cel care i-a adus 
strălucire e, fără îndoială, D. R. 
Popescu. Cind vorbim de actua-

continuu
litatea In literatură nu trebuie 
uitată una din condițiile ei sine 
qua non, și anume, mesajul pes
te veacuri ce trebuie transmis. 
Eternizarea unei lumi se face 
cunoscind, in cele mai intime 
ipostaze, ființa dotată cu inteli
gență, bîntuită de neliniști, do
ritoare de armonii și incintări. 
Nu trebuie să te confunzi cu zu
gravul care acoperă crăpăturile 
cu chit și petele cu vopsele reu
șind în cele din urmă să ne ofe
re o ambianță plăcută, ci să as
piri la suveranitatea pictorului 
care dă sens tocmai acestor pete 
și crăpături sufletești, aducînd 
în pinzele sale lăuntrul ființei, 
stările ei inconf un dabile, o lume 
ce se regăsește pe sine doar în 
diversivitatea ei. Adept al unor 
astfel de principii, cu modes- 
tu-mi talent, am încercat eu în
sumi investigarea unei realități, 
pe care unii o numesc a zilelor 
noastre, formulă la care nu i sub
scriu, fiindcă oricind și oriunde 
am fi, un roman de formație, o

Film serial pentru copii: „Insula 
misterioasă*  — ultimul episod. 
10,00 Viața satului. 11,30 Pentru 
căminul dumneavoastră. 11,45 
Bucuriile muzicii. 12,30 De 
strajă patriei. 13,00 Telex. Album 
duminical : Umor și muzică. 14,00 
Desene animate : „Woody, ciocă- 
nitoarea buclucașă4'. 14,25 Cu plu
ta pe Marea Neagră. 14,55 Folclor 
pe meridiane. 15.10 Planeta ino
cenței : „Viitorul a început ieri*  
— eseu. 15.20 Cîntarea României.
15,40 Șah mat in... 15 minute ! 
15,55 Film serial : „Dlckens la 
Londra44 — episodul 9. 16.50 Re
portaj TV : Chemarea. 17.10 Tele- 
sport: Campionatele europene
feminine de gimnastică ; Fotbal 
internațional ; Handbal masculin: 
Steaua — Minaur Baia Mare (re
priza a II-a). 18,50 1001 de seri. 
19,00 Telejurnal. 19.20 Față-n fa^ă 
la varietăți. 20,10 Film artistic : 
„Din rațiuni de stat44. Premieră 
pe țară — o coproducție franco- 
italiană. Cu : Monica Vitti, Jean 
Yanne, Michel Bouquet, Francois 
Perrier. 21.45 Telejurnal. Sport.

LUNI, 14 MAI

PROGRAMUL I

16,00 Emisiune în limba maghia
ră. 18,50 1001 de seri. 19,00 Tele- 
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stare de „crisalidă*,  cu toate 
avatarurile sale, va fi mereu al 
zilelor noastre și de mare actua
litate. Că rezolvările diferă, as
tea nu ține nici de timp și nici 
de spațiu, ci de artă însăși. Deci 
o carte despre tineri, traversind 
o etapă hotăritoare in viața lor 
pe unul din marile șantiere ale 
țării, destine fără identitate dar 
cu o mare dorință de*  a și-o crea, 
oameni ce se transformă odată 
cu transformările peisagistice și 
sociale din jurul lor. Cînd mi-am 
propus să scriu această carte nu 
eram la punct cu moda, deși „se 
purtau șantierele" cum ar zice 
prietenul meu, criticul, și chiar 
dacă am ales drept cadru „Por
țile de Fier", asta nu înseamnă 
că m-au interesat îndeobște oa
menii care au lucrat efectiv aici.

Ambiția oricărui creator este 
aceea de a generaliza și sinteti
za, de a ordona o realitate dată. 
Prin urmare, în personajul-con- 
știință al romanului, Laurențiu 
Roiban, aș vrea să se regăsească 
mulți tineri de vîrsta lui, con
fruntați cu drame mai mici sau 
mai mari, frămintați de proble
mele acestei virste încă nedefi
nite, învinși vremelnic, apatici și 
versatili, vinovați fără vină, de
rutați și rătăciți, dar încrezători 
in destinul lor și al celor din 
jur, ajutați din umbră de oa
meni precum Artur Dobro- 
volschi sau Sofia Dragu, perso
naje reale, pe care autorul le-a 
cunoscut cu adevărat și cărora 
le poartă și acum o deosebită 
stimă. Orice zbor se pregătește 
totuși pe pâmint, și, mai ales, 
acolo unde există confruntări, 
îndoieli, dezbateri, trufie, orgo
liu, complexe — acesta ar fi un 
alt sens al „Crisalidelor". în- 
cercînd să demonstrez ce se 
poate intîmpla cu un personaj 
intrat in criză de „personalitate* 4, 
n-am făcut decit sâ-mi demon
strez mie însumi ce se poate în- 
tîmpla cu creatorul care se agață 
de dilema : a fi sau a nu fi me
reu la timpul prezent in tot ce 
scrie. Nereușind sau nedorind 
s-o rezolv definitiv, las altora 
această ambiție, bucurîndu-mă 
să rămîn într-un prezent conti- 
tinuu, chiar și atunci cind aș 
încerca să scriu despre invaziile 
romane. E o șansă a actualității.

MARIUS TUPAN

jurnal. 19,30 Panoramic. 20,00 Ro- 
man-foileton : „Poldark44 — epi
sodul 12. 20,55 Orizont tehnico-ști- 
lnțiflc. 21,25 Cadran mondial. 21,45 
Telejurnal.

SAPTAMÎNA TV
12 — 18 MAI 1979

MARȚI, 15 MAI

PROGRAMUL I

9.oo Teleșcoală. 10.00 Roman-foi- 
leton : „Poldark-4 — reluarea epi
sodului 12. 10,55 România pito
rească. 11.15 Telecronica pentru 
pionieri. 11.30 Publicitate. 11,35 
Moștenire pentru viitor : George 
Călinescu. 12.20 Telex. 17,00 Telex. 
17,05 în direct, de la Politehnică.

Fiecare generație a fost prote
jată de un timp al lecturii ; ge
nerația ultimului deceniu este, 
între generațiile României So
cialiste, o generație privilegiată. 
Vîrstele ei nu reprezintă doar 
timpul trăit al ei, ci și timpul 
în care, între cărți, a reflectat 
asupra felului în care literatura 
poate cuprinde lumea : asupra 
universului și asupra mijloace
lor literaturii. Să observăm că 
noul val al literaturii tinere 
mărturisește o înzestrare plura- 
lă. un-efort de a cuprinde rea
litatea atit prin literatură cît și 
prin comentariul literaturii : 
responsabilă, literatura tinerilor 
este dublată de comentariul ope
rei confraților.

Scriitorii fac publicistică, iau 
interviuri, scriu eseu, unii fiind, 
simultan, critici, istorici lite
rari, teoreticieni, prozatori și po
eți. Pluralitatea specializării în
locuiește îngustimea speciali
zării. Scriitorii nu sint numai 
profesioniști ai poeziei sau ai 
prozei sau ai criticii, ci sînt 
poeți, critici și eseiști simultan 
Dan Laurențiu, Șerban Foarță, 
Mihai Ursachi, Dinu Flâmind, 
Cezar Ivăneecu, Grigore Arbore, 
Dorin Tudoran, Mihai Sin, Eu
gen Uricaru, Dan Mutașcu, Cri- 
șu Dascălu, George Virgil StOe- 
nescu și sîntem departe de a fi 
epuizat lista, sînt autori pentru 
care lectura devine un mod fi
resc de a exista în literatură ; 
interpretările de texte, traduce
rile se înscriu în programul fi
resc al acestor autori pentru 
care literatura devine o opțiune 
gravă. „Profesionalizarea" în 
literatură cu tot ce are ea mal 
autentic devine un fenomen 
continuu ; conștiința înscrierii 
în tradiție într-un șir de valori, 
dar și conștiința necesității u- 
nui dialog cu valorile vii ale se
colului XX sînt fapte reale ale 
scrisului tînăr de azi.

Literatura noastră nu e o li
teratură ce trebuie să se afirme 
în sine și pentru sine. Ea trebuie 
să vorbească și vorbește despre 
excelenta valorilor spirîtua-

Pe lingă literatura care ur
mează cu fidelitate evenimen
tul din care se inspiră, există li
teratura care creează ea însăși 
eveniment : acest adevăr pare 
mai greu de verificat pe temati
ca istorică. Prima evidență, pri
mul fapt care se impune pu
ternic este că evenimentul cre
ează literatură. Mai ales auto
rul de roman istoric va fi co
pleșit de această situație. Și 
tocmai în raport cu această 
situație cîțiva autori din gene
rația tînără iși afirmă matu
ritatea : în intuirea ori în în
țelegerea conștientă că litera
tura creează istorie. Evident, o 
naște contemnlînd șl studiind o 
istorie, intuind evenimentul din
te-o recitate nesnectaouloasă.

Pentru cel ce abordează te
matica istorică se naște deci o 
dificultate în plus : el are la 
dispoziție fapte uimitoare, per
sonaje fascinante, întimplări care 
întrec escapada imaginativă : 
presiunea acestora se face simți
tă și asupra talentelor reale, 
astfel că autorul de roman isto
ric s-a văzut adesea la dispozi
ția temei sale, urmînd cortegiul 
triumfal al cutărui erou.

Puterea de a crea eveniment 
— in cadrul romanului istoric, 
deci într-un cadru care te co
pleșește prin eveniment — de
vine o probă serioasă care nu-i 
altceva decit proba cărții de ex
cepție.

Modalitățile prin care se reu
șește aceasta, așa cum apar in 
citeva lucrări impuse de tînăra 
generație (Rug și flacără de Eu
gen Uricaru, Nemuritorul al
bastru de Radu Ciobanu, Rana 
statuilor de loan-Dan Nicolescu) 
sint cele in care invenția merge

Consultații pentru candldații la 
concursul de admitere în învăță - 
mîntul superior : Fizică. 17,25 
Curs de limba engleză. 17.45 Din 
țările socialiste. 17.55 Medalion : 
Acad. Radu Vulpe. 18,13 Muzică și 

publicitate. 18,30 Revista social- 
poltflcâ TV. 18,50 1001 de seri. 19,00 
Telejurnal. 19,20 Ancheta TV : 
Gust amar. 20,10 Seară de teatru: 
„Institutorii4* de Otto Ernst. Pre
mieră TV. 21,45 Telejurnal.

MIERCURI. 16 MAI

PROGRAMUL I

9,00 Teleșcoală. 10,00 Profil tea- 

le : universalitatea el nu este 
un deziderat confuz, ci o conse
cință a profunziumii ei. Stilul 
neosentimental al tinerei litera
turi trebuie considerat în a- 
cest context : nu se dezice de 
cintec și nu se refuză patosul 
cetățenesc. Succesul poeziei lui 
Mircea Dinescu, popularitatea 
lui George Țărnea sau a lui 
Gheorghe Azap se sprijină toc
mai pe patetismul confesiunii ;

Stilul 
reflexiv

între virstnicii stilului ironic, Ni
colae Prelipceanu, Mihail Ursa
chi sau Ioanid Romanescu pro
fesează prin prezența continuă 
în viața literară echilibrul unei 
direcții. Ironia presupune refle
xia : o implică in demersul ei. 
Cărțile lunilor din urmă publi
cate de Alexandru Papilian, Du
mitru Dinulescu, dar și ale lui 
Tudor Vasillu, Cornel Udrea, 
vorbesc despre noul stil al iro
niei în contextul prozei tinere : 
despre noul stil de afirmare a 
unei generații a prozei. Proza 
scurtă revine în atenție. în 
matca el părăsită din diverse mo
tive se revarsă un stil nou și 
un ton nou. Tinerii vor să facă 
și fac în proza lor literatură- 
verite ; literatură ce, descope
rind șansa faptului de viață viu 
îl așază în pagină însoțit de 
un succint comentariu. E sufi
cient doar atit ?

Cum își amintesc tinerii des
pre mai tinerele lor virste ? Cum 
își amintesc ei despre mai vîrst
nicii lor tovarăși de tinerețe ? 
Cum au fost, în vremea tinere
ții lor dinții, cei maturi ? Iată 
citeva dintre întrebările ultime- 

th pas cu vigoarea recuperării. 
Facultatea de a crea eveniment 
se orientează uneori spre alege
rea unui episod ori personaj 
din planul secund al istoriei, un 
personaj cu rol ignorat ori e- 
clipsat : căci istoria reală es
tompează în timp multe fapte 
și mulți indivizi, aici ea se su
pune logicii memoriei colective, 
așadar păstrează mai ales si
tuații și nume absorbante, cars

Fascinația 
temei 

istorice 
cresc hrănlndu-se din altele. A 
scotoci în acest „depozit", a recu
pera fizionomii, a exploata a- 
dincimea umană a atitor chipuri 
atestate în fugă, a recupera si
tuații de cumpănă, praguri de 
lnfrîngere care sint uitate ori 
răstălmăcite imediat după vic
torie, iată căi urmate de literat.

Multe personaje de margine 
pot, la un moment dat, avea un 
rol cheie în mersul unui eveni
ment ; s-ar fi petrecut acel 
eveniment fără personajul său 
cheie, sacrificat ori lăsat în um-

tral : Teatrul dramatic din Galați. 
11,10 Șoimii patriei. 11,20 Muzică 
populară. 11,40 Atenție la... ne
atenție. 12,00 Album coral. 12,20 
Telex. 17,00 Telex. 17.05 Teleșcoa
lă. 17,25 Curs de limbă germană. 
17,45 Tragerea pronoexpres. 17,55 
Gala antenelor : Moldova (II).
18,50 1001 de seri. 19,00 Telejurnal.
19,30 La ordinea zilei în economie.
19,40 Noi, femeile ! 20,00 Teleclne- 
mateca. Ciclul „Mari regizori, 
mari actori44 : „Colinele mîniei'4. 
Premieră pe țară — coproducție 
a studiourilor engleze și america
ne. Cu: Robert Mitchun, Stanley 
Baker, Gla Scala, Theodore Bi- 
kei, Marita Konstantinou. Regia : 
Robert Aldrich. 21,30 Cîntarea 
României. 21,45 Telejurnal.

JOI, 17 MAI

PROGRAMUL I K

17,00 Telex. 17,05 Teleșcoală. 17,25 
Curs de limbă rusă. 17,45 Pentru 
timpul dvs. liber, vă recoman
dăm... 18,00 Reportaj pe glob : 
imagini din Norvegia. 18,15 Căsu
ța poștală TV. 18,35 Film serial 
pentru copii ; „Povestiri din pă- 

lor cărți de proză ale generației. 
Ce mi se pare valoros in aceste 
cărți este detașarea cu care 
sînt rostite întrebările : ironia și 
autoironia, umorul fac parte 
dintre mijloacele unor scriitori 
capabili să privească limpede și 
să transcrie rece stări de spirit, 
fapte, întrebări. Participarea e- 
vident sentimentală se traduce 
și printr-un evident antisenti- 
mentalism. In aceeași ordine de 
idei să notăm că prozatorii ul
timelor virste ale literaturii ro
mâne scriu curent despre șan
tiere, despre țăranii ce devin 
muncitori, despre muncitorii de 
azi. Ce cîștigă această literatu
ră (literatura de acest tip) este 
o bună doză de sinceritate.

Cărțile lui Mihai Sin, Eugen 
Uricaru, Alexandru Deal. Ion 
Dumitru Teodorescu, Marius 
Tupan sau Paul Eugen Banciu 
ne pun în față viața unor șan
tiere așa cum este ea ; tînăra 
generație de prozatori se afir
mă în numele documentului, dar 
și al adevărului înscris în el. 
Cultivat cu fervoare, romanul 
istoric scris de tineri poate cer
tifica afirmația de mai sus. Ro
man parabolic, roman document, 
cărțile semnate de Mircea Con- 
stantinescu, Gheorghe Schwartz, 
Dan Mutașcu dublează medita
țiile eseistice ale acestor autori.

In fine, mi se pare că litera
tura tînâră, literatura acestei 
generații se remarcă printr-o 
acută conștiință critică a ei. Ca 
niciodată volume consacrate scri
itorilor tineri adună in tablouri 
elocvente faptele literare ale ul
timilor ani. Două volume de 
„Prima verba" semnate de Lau
rențiu Ulici și un „Scriitori ti
neri contemporani" de Mircea 
Iorgulescu, recent laureat cu 
Premiul C.C. al U.T.C., arată că 
„literatura tînără" devine un fe
nomen cu o puternică persona
litate în viața culturală a pa
triei.

CORNEL UNGUREANU 

bră cu vremea ? Meditația a- 
ceasta nu-i a istoricului, ci a 
literatului. Cum ar fi arătat a- 
cel „cursus honorum" al lui Tra
ian fără existența unui om care 
a jucat un rol subtil în viața sa, 
in cariera sa, senatorul hispan, 
Licinius Sura ? Omul acesta a 
contribuit eficient la înfierea 
lui Traian de către bătrînul 
Nerva, omul acesta a stat la o 
răscruce, e implicat în mersul 
imperiului de mai tîrziu, e im
plicat «în înălțări și căderi, fără 
ca istoricul sâ poată mărturisi 
despre toate aceste lucruri.

O căutare a prozatorului se 
îndreaptă spre acel om care 
„a aruncat sămînța unui eveni
ment", cum ar spune un mare 
autor de roman istoric, Me$a Se- 
limovici. creatorul unui perso
naj extras din acel „depozit ig
norat" de care vorbeam mai sus.

De real interes sint și cărțile 
ilustrînd cealaltă situație, a li
teraturii care respectă cu stric
tețe înscrisul in anale. Acest 
tip de scriitor care urmează fi
del evenimentul ori modelul a- 
testat, a fost numit, de un filo
sof antic, „instrument" : terme
nul nu-i depreciativ. Același fi
losof spunea că există instru
mente și instrumente și mai 
presus de toate, in această ca
tegorie, el pune pe omul com
parabil cu instrumentul-vas-de- 
jad în care se arde rășina tre- 
ziei. Autorul care nu aspiră 
a fi creator de eveniment — 
măcar să tindă a fi acel vas de 
jad : se știe că, deși mai fragile 
multe vase de jad rămîn în 
timp...

VASILE ANDRU

durea verde44 — episodul 10. 19,00 
Telejurnal. 19,30 incursiune în co
tidian: Transmisiune de la... 19,40 
Ora tineretului. 20.30 Teatru scurt: 
„inspectorul tfroaștelor41 de Vic
tor Eftimiu. Premieră pe țară.
21.30 Meridianele cîntecului. 21,45 
Telejurnal.

VINERI, 18 MAI

PROGRAMUL I

9.00 Teleșcoală. 10,00 Telecîne- 
mateca (reluare). 11,30 Publicitate.
11,40 Pe coordonatele dezvoltării: 
Breaza — reportaj. 12,00 Un cor 
centenar pe scena de concurs : 
Asociația corală „Armonia44 din 
Brăila. 12,20 Telex. 16,30 Emisiune 
în limba germană. 18,25 Tragerea 
loto. 18.35 La volan. 18,50 1001 de 
seri. 19,00 Telejurnal. 19,30 Prim- 
pian. 19,50 Film artistic : „Decem
brie44. Premieră pe țară — copro
ducție a studiourilor cinemato
grafice din Franța șt Anglia. 21,15 
O artă pe măsura timpului nos
tru — creatorii răspund chemării 
secretarului general al partidului.
21,50 Telejurnal.

O CONCEPȚIE 
REVOLUȚIONARĂ

(Urmare din pag. 1) 

cruțare, drepturi și îndatoriri ale 
membrilor etc.), și pînâ la acti
vitatea sa politică practică ne
mijlocită . (obiective, metode, 
forme de activitate, comporta
ment de organizație și social
general, fizionomie moral-poli- 
tică etc.), U.T.C. s-a așezat cu 
consecvență pe temeiurile poli
ticii revoluționare ale avangardei 
clasei muncitoare. Toate acestea 
dau temeiul de a se considera 
ca un adevărat ax al istoriei 
mișcării noastre comuniste de 
tineret : PERMANENȚA SPIRITU
LUI REVOLUȚIONAR.

Două precizări se impun de 
îndată : mai întîi, că numai o 
abordare triumfalistâ, apologe
tica, deci străină politicii parti
dului nostru, ar putea pretinde 
manifestarea deplină, consec
ventă și maximală a acestui spi
rit în toate momentele, în toate 
pozițiile sau acțiunile sau în 
comportarea tuturor membrilor 
organizației : un asemenea mod 
de gîndire și apreciere nu nu
mai că ar contrazice obiectivi
tatea istorică dar ar face impo
sibilă consemnarea unei evo
luții odată cu acumularea expe
rienței și cu schimbarea condi
țiilor de activitate și, mai ales, 
ar însemna acceptarea unui 
determinism mecanic, formalist, 
după care simplul cadru orga
nizatoric naște spontan șl ri
guros spiritul moral-politic co
respunzător ; în realitate, așa 
cum o arată limpede și firesc 
însăși istoria mișcării noastre de 
tineret - afirmarea spiritului re
voluționar utecist a constituit (și 
constituie și în prezent) rezul
tatul' unui complex, dificil și în
delungat proces ce implică o 
preocupare conștienta, acțiunea 
perseverenta a unui mare nu
măr de factori endogeni și exo
geni în raport cu organizația 
însăși și care cunoaște și ne
ajunsuri, și disfuncționalități, și 
chiar regrese in unele momente 
sau segmente ple activității.

în al doilea rînd, continuita
tea spiritului revoluționar ute
cist, care cunoaște o adevărată 
istorie legată de evoluția orga
nizației înseși, a tinerei gene
rații în general, precum și de 
dialectica complexă a raportu
rilor acesteia cu societatea, de 
mutațiile produse de aeeastă 
evoluție în prioritățile finalități
lor și metodelor sale de activi
tate, reprezintă UNITATE ÎN 
DIVERSITATE : același spirit re
voluționar a fost și este prezent 
ca dimensiune axiologică funda
mentală a adeziunii și participă
rii tinerilor în cadrul organiza
ției lor la lupta partidului co
munist, dar mereu în alte și 
alte forme cerute de însăși 
schimbarea -realităților sociale și 
de transformările produse în con
diția și fizionomia tinerelor gene
rații și ale impactului lor cu so
cietatea, in diferitele etape ale 
dezvoltării acesteia ; pentru cer
cetarea istorica și sociologică a 
mișcării de tineret din țara 
noastră ni se pare ostfel un 
obiect important de analiză, 
încă insuficient elaborat, stu
diul comparativ — ținînd de do
meniul sociologiei moralei —al 
acestei unități în diversitate a 
spiritului revoluționar.

O modalitate superioară de 
analiza a acestei probleme o 
găsim, spre exemplu, în cuvîn- 
tarea secretarului general ol 
partidului la adunarea festivă 
prilejuită de sărbătorirea împli
nirii a 60 de ani de viață și 
peste 45 de ani de activitate re
voluționară. Evocind anii lupte
lor ilegale „perioada romantis
mului revoluționar, cînd orice 
greutăți, orice jertfe, se acceptau 
și se înfruntau cu mîndrie și ne
înfricare, cu spirit de dăruire", 
„acele împrejurări grele, cind 
comuniștii aveau deplina în
credere în victoria cauzei revo
luționare, acceptau orice sacri
ficiu, fiind gata să-și dea și 
viața, visînd în același timp și 
imaginîndu-și noua organizare 
socială, in care omul sâ fie pe 
deplin liber și stăpin pe desti
nele sale", tovarășul Nicolae 
Ceaușescu spunea : „Consider 
că este bine sâ reamintesc toate 
acestea acum, cînd partidul 

nostru pune un accent deosebit 
pe afirmarea în viața societății 
noastre a principiilor noi, revo
luționare, ale eticii și echității 
ca mod de gîndire și de viața 
al tuturor oamenilor muncii. Și 
acum, comuniștii, îndeosebi ute- 
ciștii, au nevoie de un anumit 
romantism revoluționar ; ei tre
buie să fie gata de orice sacri
ficiu, sâ gindeaseâ, sâ-și pre
figureze și sâ-și fâureascâ viito
rul, gindind cum va arăta țara 
miine, ca rezultat al înfăptuirii 
Programului elaborat de Con
gresul al Xl-lea. Nu se poate sâ 
fii revoluționar, sâ fii comunist, 
fârâ a avea și imaginație, fără 
a-ți înfățișa cum va arâta ziua 
de miine, fârâ a visa la ferici
rea poporului, a națiunii. Aces
tea sint cerințele pe care tre
buie sâ le Cultivăm continuu in 
rîndurile partidului nostru, ale 
tinerei generații, făcindu-i pe 
toți sâ privească cu mindrie atit 
la trecut, cît și la prezent, dar 
sâ gindeaseâ și Cum trebuie *ă  
arate viitorul țârii, sâ priveascâ 
cu deplinâ încredere viitorul lu
minos, comunist al națiunii 
noastre*.

Trebuie să subliniem In
teresul teoretic al preocupări- 

* lor pentru înțelegerea unității în 
diversitate a trăsăturilor spiritu
lui revoluționar utecist în legă
tură cu problema complexă a 
raportului dțntre tradiție și ino
vație, dintre reproducție și pro
ducție în geneza socială a sis
temelor de orientări valorice, 
moral-politice în sensul căutării 
și găsirii răspunsului la pro
blema : cum poate șl trebuie să 
se mențină mereu vie, deci eo- 
respunzînd unor noi situații, aș
teptări și cerințe, o aceeași, tra
dițională, perenă, orientare va
lorică ? Dar și interesul practic 
deosebit, ce constituie un ele
ment de bază a’ pedagogiei 
muncii politice formative de 
educație și auto-educație din 
cadrul organizației de tineret 
sau cu referire la tînăra gene
rație și anume : cum să se asi
gure înnoirea conținutului și a 
formelor acțiunii de socializare 
fără a abandona obiectivele si 
orientările valorice permanente 
dar găsind modalitățile unei 
maxime eficiente tocmai prin 
consecvența urmăririi lor adec
vate noilor condiții jde evoluție 
a societății noqstre, trasate cu 
maximă luciditate șl claritate de 
Congresul al Xl-lea si Confe
rința Națională ale partidului.

Nu ne putem propune acum 
și aici o definire mai concretă 
și mai adincă a acestei relații 
dialectice dintre unitatea și di
versitatea tradițiilor spiritului re
voluționar utecist. Dealtfel, în 
documentele eroicei istorii a 
partidului, în lucrările secreta
rului general ol partidului nos
tru, găsim pentru toate princi
palele etape ale evoluției miș
cării noastre de tineret, ale ti
nerei noastre generații, nu nu
mai o profundă analiză ci și 
evidențierea semnificațiilor lor. 
Prin această prismă se impune 
să ne referim la însemnătatea 
excepțională a orientărilor date 
U.T.C. de secretarul general al 
partidului, consacrate în docu
mentele de după cel de-al IX- 
lea Congres, în programul idee-j 
logic din 1971, încorporat in- 
Programul partidului, in Codul 
eticii și echității socialiste, în 
hotărîrile Congresului educației 
politice și culturii socialiste — al 
căror numitor comun il consti
tuie ceea ce s-ar putea numi 
O CONCEPȚIE REVOLUȚIONARA 
DESPRE SPIRITUL REVOLUȚIO
NAR : revoluția nu este și nu 
trebuie să devină o piesă de 
muzeu, ea reprezintă esența 
dezvoltării noastre în toate eta
pele, concretizîndu-se de fle
care dată în conformitate cu 
condițiile și cerințele noi, dar 
trebuind oricind și oriunde să se 
manifeste ca expresie a con- 
secvenței orientărilor teoretice și 
practice ale unui partid comu
nist ce-și păstrează mereu ti
nerețea. După cum revoluția so
cialistă a avut ca esență con
strucția unei noi lumi, tot ast
fel construcția socialismului și 
comunismului au ca esență re
voluția condiției materiale și 
umane a societății și a oameni
lor.

CONDIȚII OPTIME DE VIZIBILITATE Șl AUDIȚIE 

ASIGURĂ ORICARE DINTRE... MEMBRII FAMILIEI 

DE TELEVIZOARE CU CIRCUITE INTEGRATE!

Datorită stabilizatorului Incorporat, aceste televizoare funcționează 
normal chiar șl la variații mari ale tensiunii de rețea. Complet tran
zistorizate, televizoarele cu circuite Integrate au o fiabilitate mărită. 
Consumul lor de energie electrică este redus cu 33 la sută. Termenul 
de garanție pentru buna funcționare a aparatelor din familia televi
zoarelor cu circuite integrate este majorat la 12 luni.

Magazinele și raioanele de specialitate ale comerțului de stat vă 
oferă spre alegere următoarele tipuri de televizoare cu circuite inte
grate:

Noul dumneavoastră televizor va fi, desigur, un televizor cu circuite 
integrate pentru că este realizat în baza celor mai noi scheme tehnice 
utilizate pe plan mondial.

Denumirea Diagonala Preț Aconto 15% Valoarea ratei
televizorului ecranului (cm) (lei) lunare (24 rate)

OLT 44 2 920 438 103
SNAGOV 47 2 920 438 103
SIRIUS 50 3 050 457 108
SIRIUS 50 3 100 465 110
DIAMANT 61 3 600 540 128
LUX 65 4 000 600 142

O DESTINAȚIE TURISTICA 
ÎNDRĂGITĂ DE 

EXCURSIONIȘTI — 
LITORALUL

Lunile mai și iunie se con
stituie intr-un sezon îmbie
tor pe litoral, perioadă in 
care primăvară se Înfrățește 
cu vara, oferind turiștilor 
nenumărate satisfacții. De 
aceea, toate agențiile șl fili
alele OFICIILOR JUDEȚENE 
DE TURISM. precum și 
I.T.H.R. BUCUREȘTI orga
nizează pentru dv., pinâ la 
15 iunie, un bogat program 
de excursii in diferite for
mule.

în programele stabilite «int 
cuprinse printre altele : vi
zitarea stațiunilor de pe li
toralul Mării Negre, a mo
numentelor istorice de pe 
pămintul dobrogean, diferite 
muz.ee și expoziții, acvariul 
din Constanța, etc. 
în atenția dv. !

Ofertei noastre i se adaugă 
opțiunea dv. pentru traseul 
preferat

înscrierile se pot face la 
toate agențiile și filialele 
OFICIILOR JUDEȚENE DE 
TURISM și la I.T.H.R. BUCU
REȘTI.
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Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român 

Președintele Republicii Socialiste România

Vâ exprim gratitudinea profundă pentru felicitările călduroase 
adresate in numele Comitetului Central al Partidului Comunist Ro
mân, al Consiliului de Stat și Guvernului Republicii Socialiste 
România, al poporului român și al dumneavoastră personal cu pri
lejul celei de-a 67-a aniversări a zilei mele de naștere.

Și eu sînt convins că relațiile tradiționale de prietenie și cola
borare existente între cele două țări ale noastre se vor întări și 
dezvolta și mai mult, în interesul popoarelor celor două țări și în 
avantajul socialismului.

Folosind acest prilej, vă adresez urări de bună sănătate și feri
cire.

KIM IR SEN
Secretar general dl Comitetului Central

* al Partidului Muncii din Coreea.
Președintele Republicii Populare Democrate Coreene

Prin telefon de la VASILE CABULEA, trimisul special al ziarului nostru la C.E. de la Copenhaga

Un nou triumf al gimnasticii românești
• NADIA COMANECI CAMPIOANA ABSOLUTA A EUROPEI PENTRU A TREIA OARĂ CONSECUTIV
• EMILIA EBERLE, MEDALIE DE ARGINT • MELITA RUHN UN LOC CINCI IN IERARHIA CONTINENTALĂ

Pe cițîva quadrați

Tovarășului SAM NUJOMA
Președinte al Organizației Poporului 
din Africa de Sud-Vest (SWAPO)

Cu prilejul celei de-a 50-a aniversări a zilei dumneavoastră de 
naștere, imi este plăcut să vă adresez calde felicitări, urări de sănă
tate, viață îndelungată și noi succese în activitatea dumneavoastră 
consacrată luptei pentru eliberare națională a patriei, cauzei lichi
dării dominației colonialiste, a politicii de discriminare rasială și 
apartheid, împlinirii idealurilor de libertate, independență națională, 
dreptate socială, progres și prosperitate ale poporului namibian 
prieten.

Am convingerea că, în spiritul întîlnirilor și convorbirilor priete
nești pe care le-am avut la București, ca și pe pămintul Africii, 
relațiile de prietenie, de sprijin multilateral și solidaritate militanta 
dintre P.C.R. și SWAPO se vor dezvolta continuu, în interesul po
poarelor noastre, al întăririi unității forțelor antiimperialiste și 
anticolonialiste de pretutindeni, al păcii și înțelegerii internaționale.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român

Excelenței Sale
Domnului NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste România

Am deosebita plăcere să confirm primirea sincerelor dumnea
voastră felicitări, precum și a bunelor urări transmise cu ocazia 
Zilei naționale a Bangladesh-ului.

îmi amintesc cu multă plăcere despre întîlnirea noastră cu pri
lejul recentei mele vizite în țara dumneavoastră și. la rindul meu, 
împărtășesc convingerea Excelenței Voastre că, pe baza convorbiri
lor și înțelegerilor la care am ajuns în timpul vizitei în țara dum
neavoastră, relațiile de strînsă prietenie și cooperare, pe plan 
bilateral și internațional dintre țările noastre, se vor dezvolta și 
consolida în continuare, în interesul popoarelor noastre, al păcii, 
Înțelegerii și colaborării în lume.

ZIAUR RAHMAN
Președintele Republicii Populare Bangladesh

Excelenței Sale
Domnului NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste România
Vă adresez sincerele mele mulțumiri pentru amabilul dumnea

voastră mesaj transmis cu ocazia zilei mele de naștere, împreună 
cu cele mai bune urări pentru Excelența Voastră și pentru bună
starea poporului român.

IULIANA
Regina Țărilor de Jos

întrecerile celei de a XH-a 
ediții a Campionatelor europene 
de gimnastică au început ieri la 
Broendbyhallen. Prima zi s-a 
încheiat, cum probabil cititorii 
știu, cu un triumf al gimnasticii 
românești: Nadia Comăneci a cu
cerit pentru a treia oară conse
cutiv titlul de campioană abso
lută a Europei, Cupa devenind 
proprietatea ei, a sportului româ
nesc. Micuțele Emilia Eberle și 
Melita Ruhn au ocupat, prima, 
locul 2 în ierarhia continentală 
iar cea de-a doua, locul cinci, 
întrecind mari vedete ale gim
nasticii mondiale. Dar să deru
lăm firul acestei povești minu
nate. să vedem cum s-a . făurit 
marele triumf.

în cadrul festivității de des
chidere, cele 21 de delegații 
sportive participante au defilat 
cu drapelul țării lor, fanfara a 
intonat imnul țării gazdă, și 
„imnul competiției44, compus 
special pentru „europene" de ri
nul dintre cei mai apreciați com
pozitori danezi. în alocuțiunile 
rostite cu acest prilej a fost expri
mat dezideratul gazdelor, al orga
nizatorilor, de a fi o competiție 
loială, care să dezvolte prietenia 
dintre sportivii țărilor partici
pante, o competiție cu arbitraje 
corecte, obiective, în spiritul 
sportivității depline care să nu 
genereze nici un fel de proteste. 
Ceea ce, dealtfel, s-a și intim- 
plat. După ce sportivele din 
prima serie (28 de concurente) 
au la dispoziție cîteva minute de 
încălzire, concursul începe. 
Noi o urmărim pe reprezen
tanta noastră în această 
serie, sibianca Melita Ruhn, care 
se impune în special la paralele 
(9.55) și bîrnă (unde obține cea 
mai mare notă a seriei : 9.60). 
clasîndu-se pe primul loc între 
concurentele care au evoluat în 
această parte a întrecerii. O 
notare mai slabă a avut Melita 
Ruhn la sol — 9,35, deși, după 
opinia noastră, ar fi meritat 
ceva mai mult, întrucât ea a pre
zentat un exercițiu cu un înalt 
grad de dificultate. Performanța 
Melitei Ruhn — 38,15 media ge
nerală, care a realizat-o după 
cele patru probe — este deosebit 
de meritorie, printre învinsele 
ei fiind și reprezentanta sovie
tică Elena Naimușina, poloneza 
Lucia Matrașek, maghiara Susza 
Kalamar și sportivele din R.D.

Germană — Katherine Rensch 
(9,45 la sol) și Karola Supe.

Dar titlul european absolut, 
ca și medaliile, se dispută, fără 
îndoială în seria a doua, unde se 
află principalele favorite, cele
lalte sportive românce și sovie
tice. Prima evoluție pe- care o 
urmărim este a Emiliei Eberle, 
la sol, încheiată in aplauzele 
spectatorilor. Este un exercițiu 
dinamic, variat, notat cu 9,50. 
în raport cu programul următoa
rei concurente, una dintre favo
rite, sovietica Natalia Sapoșni
kova (9,55), notarea Emiliei

t

ței sale, Emilia Eberle, care e- 
voluează magistral și convinge 
brigada de arbitri să-i acorde 
o notă mare — 9,75, cu care se 
menține în plutonul fruntaș. In 
schimb, principalele lor adver
sare la acest aparat, rămîn în 
urmă, Muhina — 9,85, Sapoșni- 
kova — 9,60. Ritmul impetuos, 
siguranța și precizia, stăpînirea 
de sine, de care dau dovadă fe
tele noastre în toate exercițiile, 
le-au inhibat, pur și simplu, pe 
adversarele lor. •

Mergem cu pași siguri spre o 
mare victorie. Nadia conduce

individual compus : 1. NADIA 
puncte —- campioană europeană 
(România) — 38,85 puncte ; 3

Iată clasamentul concursului 
COMANECI (România) — 39,45 
absolută ; 2. EMILIA EBERLE................ . _
Natalia Sapoșnikova (U.R.S.S.) — 38,75 puncte : 4. Elena Muhina 
(U.R.S.S.) — 38,70 puncte ; 5. MELITA RUHN (România) — 38,15 
puncte ; 6. Vera Cerna. (Cehoslovacia) — 38,00 puncte : 7. Eva 
Mareckova (Cehoslovacia) — 38,00 puncte ; 8. Maxi Gnauck (R.D. 
Germană) — 38.00 puncte ; 9. Katharina Rensch (R.D. Germană) 
— 37,50 puncte ; 10. Lucja Matraszek (Polonia) — 37,45 puncte.

Campionatele se încheie astăzi cu concursul special pe aparate.eu concursul special pc aparate.

PRIMIRE LA C.C. AL P
Tovarășul Constantin Dăscă- 

lescu. membru al Comitetului 
Politic Executiv, secretar al 
C.C. al P.C.R. a primit, vineri, 
delegația Federației Naționale a 
Femeilor din R.P. Chineză, con
dusă de Luo Qtong, vicepre
ședintă a Federației, membră a 
Comitetului Permanent al Comi
tetului Național al Consiliului 
Consultativ Politic Popular din 
întreaga Chină, care la invitația 
Consiliului Național al Femeilor 
efectuează o vizită de prietenie 
și schimb de experiență în țara 
noastră.

In cadrul Intîlnirii, care s-a 
desfășurat intr-o atmosferă 
caldă, prietenească, Luo Qiong 
a rugat să se transmită tovară
șului Nicolae Ceaușescu, secre
tarul general al Partidului Co
munist Român, președintele Re
publicii Socialiste România, și 
tovarășei Elena Ceaușescu un 
salut călduros din partea to
varășului Hua Guofeng, pre-

■CaRe
ședințele Comitetului Central 
al Partidului Comunist Chinez, 
premier al Consiliului de Stat 
al R.P. Chineze, precum și urări 
de noi succese poporului român 
în construirea societății socia
liste multilateral dezvoltate.

La rindul său, tovarășul Con
stantin Dăscălescu a rugat să 
se transmită din partea tovară
șului Nicolae Ceaușescu și a 
tovarășei Elena Ceaușescu. un 
cordial salut tovarășului Hua 
Guofeng și cele mai bune urări 
de prosperitate poporului chi
nez prieten.

Evidențiindu-se cu satisfacție 
relațiile de prietenie și colabo
rare pe multiple planuri dintre 
Republica Socialistă România și 
Republica Populară Chineză, 
s-a subliniat aportul mișcării de 
femei din cele două țări, al 
schimbului de vizite, al con
vorbirilor și înțelegerilor re
ciproce la dezvoltarea acestor 
relații.

Tovarășul Iosif Banc, membru 
al Comitetului Politic Executiv, 
secretar al C.C. al P.C.R., secre
tar al Consiliului Național al 
Frontului Unității Socialiste, a 
primit, vineri, pe Gunther Ver- 
heugen, secretar general al 
Partidului Liber Democrat din 
R.F. Germania.

în timpul întrevederii, des
fășurată intr-o atmosferă prie
tenească, au fost abordate pro
bleme ale relațiilor dintre Par
tidul Comunist Român, Frontul 
Unității Socialiste și Partidul 
Liber Democrat, exprimîndu-se 
dorința reciprocă de a dezvolta 
și intensifica în continuare co
laborarea dintre ele, in spiritul 
bunelor raporturi dintre Româ
nia și R.F. Germania.

în cursul aceleiași zile, tova
rășul Ștefan Andrei, ministrul 
afacerilor externe s-a întilnit cu 
Gunther Verheugen.

Cu acest prilej, au fost abor
date aspecte privind dezvoltarea 
în continuare a raporturilor de 
colaborare existente intre Româ
nia și R.F. Germania, în inte
resul destinderii, securității și 
păcii pe continentul european și 
în întreaga lume.

Secretarul general al Partidu
lui Liber Democrat a avut, de 
asemenea, o întrevedere cu Mih- 
nea Gheorghiu, președintele 
Academiei de Științe Sociale și 
Politice.

Vineri i-a încheiat în Capitală 
cea de-a XlV-a ședință plenară 
a Consfătuirii organelor guver
namentale de turism din Bulga
ria, Cehoslovacia, Cuba, R.D. 
Germană, R.P. Mongolă, Polo
nia. România, Ungaria și Uniu
nea Sovietică.

Cu acest prilej, a fost semnat 
un protocol, care prevede, intre 
altele, dezvoltarea in continuare 
a colaborării turistice, a schim
burilor de informații pri
vind extinderea și moder
nizarea bazei materiale a tu
rismului, creșterea calității 
serviciilor, încurajarea turismu
lui pentru tineret, formarea și 
perfecționarea cadrelor de spe
cialitate. Din partea română, do
cumentul a fost semnat de Emil 
Drăgănescu, ministrul turismului 
și sportului, președintele celei 
de-a XlV-a ședințe plenare.

La semnare au fost prezenti 
șefi de misiuni și membri ai 
corpului diplomatic ai țărilor 
participante, acreditați la Bucu
rești.

Vineri după-amiază Ștefan 
Andrei, ministrul afacerilor ex
terne, a avut o întrevedere cu 
Gaetano Stammati, ministrul co
merțului exterior al Italiei, care 
face o vizită in țara noastră.

în timpul convorbirii, a fost 
evidențiată dorința comună dea 
amplifica în continuare, pe mul
tiple planuri, raporturile româ- 
no-italiene, în folosul celor două 
țări și popoare, al cauzei gene
rale a păcii și înțelegerii inter
naționale.

In aceeași zi, ministrul italian 
a avut o întrevedere cu Dumi
tru Bejan, ministru secretar de 
stat la Ministerul Comerțului 
Exterior și Cooperării Econo
mice Internaționale.

Cu acest prilej, au fost anali
zate noi posibilități în vederea 
dezvoltării și diversificării în 
continuare a schimburilor co
merciale și a cooperării econo
mice dintre România și Italia.

La întrevedere a participat 
Ernesto Mario Bolasco, ambasa
dorul Italiei la București.

în cursul zilelor de joi și vi
neri, generalul de divizie Felix 
Galvan Lopez, secretarul apără
rii naționale al Statelor Unite 
Mexicane, împreună cu delegația 
militară care-1 însoțește, a vizi
tat o întreprindere economică 
din județul Brașov, Academia 
militară, o unitate a armatei 
noastre și Muzeul militar central.

Vineri seara, secretarul apără
rii naționale al Statelor Unite 
Mexicane a oferit o recepție, 
care s-a desfășurat înțr-o at
mosferă cordială.

Cu prilejul apropiatelor ale
geri comunale din R.D. Ger
mană, la ambasada acestei țări 
din București, a avut loc, vi
neri, o conferință de presă. Am
basadorul Siegfried Bock a vor
bit despre semnificația alegeri
lor de la 20 mai, a înfățișat as
pecte ale realizărilor oamenilor 
muncii din R.D.G., In edificarea 
construcției socialiste.

Vineri, a fost semnat la Bucu
rești Protocolul de colaborare e- 
conomică și tehnlco-științifică pe 
anii 197^—1980 între Ministerul 
Agriculturii și Industriei Ali
mentare și Comitetul Federal 
pentru Agricultură din Repu
blica Socialistă Federativă Iu
goslavia.

Vineri dimineața au început 
în Capitală lucrările sesiunii 
științifice organizată de Acade
mia de Științe Sociale și Poli
tice, Ministerul Educației și In- 
vățamîntului, Institutul de fi
lozofie și Facultatea de istorie- 
filozofie a Universității Bucu
rești, cu tema ..Filozofie, știință, 
acțiune socială".

Participă academicieni și alți 
oameni de știință, cadre didac
tice, cercetători, studenți.

Agenda reuniunii include peste 
160 de comunicări și referate 
susținute in 11 secții de specia
litate, cea mai mare parte rod 
al cercetărilor întreprinse in 
cadrul Institutului de filozofie. 
Ele evidențiază, îndeosebi, pre
ocupările cercetărilor desfășu
rate in lumina indicațiilor date 
de tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
precum și principalele meca
nisme ale vieții sociale în etapa 
actuală, determinismul și liniile 
directoare ale progresului social, 
dialectica și socialismul, spe
cificul contradicțiilor in socie
tatea socialistă, determinismul 
social și rolul maselor in socie
tate, libertatea ca dimensiunea 
activității conștiente a omului, 
ateismul și știința despre religie 
etc. în ceea ce privește con
fruntările de idei ale contem
poraneității, comunicările se 
referă la principalele orientări 
ale gindirii filozofice și social- 
politice contemporane, poziția 
partidului nostru în acest do
meniu. valoarea dialogului din
tre filozofia materialist-dialec
tică, și curentele de gindire din 
Occident care iși propun să re
flecte realitățile lumii de azi. 
In ansamblul acelorași pre
ocupări, o seamă de comu
nicări abordează unele pro
bleme ale autoconducerii mun
citorești, evidențiind aspecte ale 
perfecționării mecanismului in
stituțional al democrației parti
cipative, interdependența din
tre democrație și responsabili
tate socială in autoconducerea 
muncitorească, relația dintre 
esența și conținutul democrației 
muncitorești, consultarea și in
formarea muncitorilor in elabo
rarea actului decizional.

Lucrările sesiunii continuă pe 
secțiuni.

în stațiunea balneară Sovata 
g-au desfășurat lucrările celui 
de-al 14-lea simpozion național 
de biofizică cu tema „Progrese 
în biofizică cu implicații in me
dicină. tehnică și agricultură".

Vineri s-au încheiat la Galați 
lucrările unei consfătuiri cu 
tema : „Sarcinile actuale și de 
perspectivă privind asigurarea și 
pregătirea forței de muncă" or
ganizată sub egida Ministerului 
Muncii la care au participat spe
cialiști de la ministerul de resort, 
din cadrul oficiilor forței de 
muncă ale județelor Argeș, Ba
cău, Dolj, Galați, Ialomița, Mu
reș și Vilcea, precum și nu
meroși sociologi și psihologi.

Vineri, s-au încheiat lucrări
le sesiunii jubiliare de comuni
cări științifice consacrată îm
plinirii a 50 de ani de existență 
a Institutului de cercetări și 
proiectări tehnologice în tran
sporturi din București, la care 
au participat peste 1 000 de Cadre 
de bază din activul de concep
ție, din proiectare, din producție 
și din exploatare.

Eberle ni s-a părut puțin severă. 
Dar avea să urmeze tripla cam
pioană olimpică de la Montreal, 
prima favorită a competiției, 
românca Nadia Comăneci. Exer
cițiul ei, de înaltă spectaculozi
tate, electrizează sala, provoacă 
admirație și încîntare, publicul 
aplaudă entuziast Părăsește co
vorul, dar este rechemată 
pe podium la scenă des
chisă. Este notată cu 9,75. 
îi urmează Elena Muhina 
campioana mondială de anul 
trecut de la Strasbourg. Un pro
gram alert, dar încheiat cu o 
ieșire de pe covor : 9.65. După 
prima probă — Nadia pe pri
mul loc ! A început deci, spec
taculosul duel. Cu evoluția aces
tor vedete sala s-a încălzit, a 
început să trăiască revelația 
marilor întreceri. Spectatorii nu 
urmăresc insă decît seria care 
are in componența sa vedetele 
gimnasticii mondiale. Toate 
s-au întilnit in aceeași grupă, 
a opta, ultima. Un final de su
premă încordare ! La sărituri 
debutează Sapoșnikova : 9.65
Reprezentanta noastră, Nadia 
Comăneci, reușește la a doua 
încercare o săritură senzaționa
lă : 930. cea mai mare notă pină 
in acest moment. Muhina ră- 
mine in urmă : 9,75. Campioana 
mondială e întrecută la acest a- 
parat și de Emilia Eberle care 
execută perfect o săritură difi
cilă, spectaculoasă, 9.80. Al trei
lea examen : paralelele. Dar și 
aici marea noastră campioană 
demonstrează că este o culme 
de perfecțiune și măiestrie. 
Imperturbabilă, cum o știm, cu 
singe rece, ea execută impeca
bil un exercițiu greu, cu ele
mente acrobatice. Sala o aclamă 
într-un mod cu totul aparte, ii 
face o manifestație de caldă 
simpatie și o recheamă pe po
dium. Nota ei : 930. Dezinvol
tura ei ii dă aripi compatrioa-

detașat după primele trei probe. 
O secondează îndeaproape Enr- 
lia Eberle, care candidează și 
ea la o medalie. Pină la dezno- 
dămint mai sînt doar cîteva mi
nute. Trăim momente de mare 
încordare și emoție. Va reedita 
Nadia marea performanță, obți
nînd cel de-al treilea titlu euro
pean consecutiv ? Ar realiza pe 
linia marilor ei recorduri încă 
unul : ar fi prima sportivă in 
istoria C.E. de gimnastică femi
nină care ar cuceri pentru a 
treia oară titlul, intrind defini
tiv in posesia trofeului. Deci, ul
timul obstacol in calea titlului — 
birna. aparatul care cere echili
bru. încordare maximă și, de 
bună seamă, nervi de oțel. Dar 
Nadia, care are toate aceste ca
lități este și de data aceasta fan
tastică ! Ne reamintește de stră
lucitele ei evoluții de la. Mont
real. Obține pentru a doua oară 
cea mai mare notă a concursu
lui — 930 și iată, cucerește tit-

Iul de campioană europeană ab
solută. Este ora 18,46 (19,46 ora 
Bucureștiului), cînd, după aproa
pe patru ore de întreceri epui
zante, în care am fost ținuți în- 
tr-o mare tensiune, ne vedem 
visurile împlinite. Am cucerit o 
redută. Bătălia continuă. O ur
mărim pe Eberle. Evoluția ei 
este bună, sigură, obține nota 
9,80, Daca Șapoșnikova, care a 
urmat-o la bîrnă n-ar fi execu
tat aproape impecabil programul 
ei cu elemente inedite, obținînd 
în finalul zilei cea mai marc 
notă — 9,95. fetele noastre ar fi 
dominat autoritar toate probele 
de la un capăt la altul. Dar c 
vorba de întreceri. In orice ca2 
și cu această zvicnire de ultim 
moment a Nataliei Sapoșnikova 
locul II din ierarhia europeană 
și medalia de argint nu a putut 
scăpa reprezentantei noastre 
care, deși încă foarte tinără, iși 
începe cariera cu o performanță 
strălucită. Așadar, pe podiumul 
de onoare pe prima și a doua 
treaptă două românce ! In pri
mele șase — toate cele trei fete 
înscrise în concurs. Pe înălțimile 
catargului cind se cîntă imnu» 
țării noastre se înaltă deodată 
două drapele cu tricolorul româ
nesc. O performanță extraordi
nară care răsplătește eforturile 
sportivelor și antrenorilor într-o 
pregătire cu o înaltă responsabi
litate. dăruire și seriozitate, un 
rezultat care confirmă inalta va
loare a școlii românești de gim
nastică. Nadia Comăneci ră- 
mine. fără îndoială, la cei 18 
ani neimpliniți, o stea în plină 
strălucire, o mare gimnastă a 
viitorului !

înainte de a da clasamentul 
primelor șase clasate și de a 
aminti că astăzi au Ioc întrece
rile pe aparate, unde fetele 
noastre au șanse și sint hotărite 
să cucerească alte medalii, să 
apreciem că de data aceasta ar
bitrajul a fost la înălțime : o- 
biectiv, corect, în raport cu va
loarea, dificultatea și spectacu
lozitatea compoziției exercițiilor.

ASTĂZI, FINALELE CAMPIONATELOR EUROPENE 
DE BOX

O selecție de lucrări prezen
tate în sala de expoziții de la 
Teatrul Național din Capitală 
înlesnește, începind de vineri, 
publicului bucureștean contactul 
cu valori ale artei plastice con
temporane finlandeze.

Astăzi pe ringul de la JSport- 
Halle" din orașul vest-german 
Koln «e vor desfășura finalele 
celei de-a 23-a ediții a campio
natelor europene de box. finale 
in care vor evolua si pugiliștii 

‘ ' și Valenromâni Radu Daniel 
lin Silaghi.

Radu Daniel îl va 
partener in finala 
muscă pe campionul 
Henryk Srednicky (Polonia,, iar 
Ia categoria mijlocie Valentin 
Silaghi il va intilni pe reduta
bilul boxer finlandez Tarmo 
Uusivirta.

Iată programul finalelor (în 
ordinea celor 12 categorii, de la 
semimuscâ la super grea) : Sa-

b-rov (UJLS.S.) — Geilich (R.D. 
Germană) ; Daniel Radu (Româ
nia) — Srednicky (Polonia) ; 
Kravțov (U.R.S.S.) — Pehlivanov 
(Bulgaria); Ribakov (U.R.S.S.); 
— Andrjeikovski (Bulgaria) ; 
Weller (R.F. Germania) — De
mianenko (U.R.S.S.) ; Konok- 
baev (U.R.S.S.) — Oliva (Ita
lia : Muller (R.F. Germania) — 
Mirkovici (Iugoslavia) ; Sav- 
cenko (U.R.S.S.) — Perunovici 
(Iugoslavia) ; Valentin Silaghi 
(România) — Uusivirta (Finlan
da) : Nikolian (U.R.S.S.) — Ka- 
cear (Iugoslavia) : Gorstkov
(U.R.S.S) — v Kohnert (R.D.
Germană) : Hussing (R.F. Ger
mania) — Somody (Ungaria).

Afluență mare de vizitatori la Tîrgul internațional de pri
măvară și Salonul internațional al chimiei. Pentru asigurarea 
traficului de călători, mijloacele de transport in comun din 
zonă au fost suplimentate pe liniile : E — tramvaie (Nufe
rilor — Piața Scinteii), E — autobuze (Piața Unirii — Piața 
Scinieii), 81 și 82 — troleibuze, 105 O Pe șantierul județean 
de construcții de locuințe din Vatra Dornei vor fi prezenți 
azi 300 elevi • Tinerii din Alexandria care au preluat con
strucția blocului BM 3 și-au suplimentat forțele pentru a 
termina lucrările la fundație • Colegii lor de la Roșiorii de 
Vede lucrează azi și miine la construcția internatului liceu
lui agroindustrial • In comunele sucevene Rișca, Baia, Za- 
moștea, Fundul Moldovei, Vama, uteciștii încheie, prin am
ple. mobilizări de forțe, o săptămină record Ia întreținerea 
pajiștilor • La lucrările de îndiguire din Rm. Sărat contri
buie și uteciștii, care au preluat acțiunea de asigurare a 
bolovanilor de rîu pentru construcția digului O La Pitești, 
cei mai buni studenți publiciști și literați iși dispută întîie- 
tatea in cadrul Festivalului artei studențești • Un concurs 
aprig și. la Gheorgheni. Cei mai buni 30 de tineri iși dove
desc calități de orientare turistică în teren

Autograf

„NU MI TRECEA PRIN CAP

SĂ MĂ FAC
După o convorbire telefo

nică cu......cuptorul de aur"
efectuată din Studioul tele
viziunii, ați exclamat „Ah, 
poate imi dau ăia o pi ine mai 
bună". Deci cum e piinea la 
Comedie, stimată Stela Po
pescu ?

— Bună, chiar foarte bună. 
La noi toate spectacolele se 
joacă cu casa închisă. 
Sint fericită că avem un 
public tinăr care sesi
zează lucrurile de valoa
re. Tineretului ii place sau 
nu-l place. Jar dacă la o 
dramă cineva Ia balcon ride, 
eu sint de vină ca actor, dar 
il prețuiesc, este un public 
generos și foarte exigent.

— Care a fost drumul dv. 
spre teatru ?

— Mă gindeam să mă fac 
plasticiană. Pină la 16—17 
ani nici nu-mi trecea prin 
cap să mă fac actriță, dar 
tocmai decorurile m-au adus 
aici. M-am apropiat de școa
la populară de artă, m-am 
mișcat prin culisele teatrului 
din Brașov și pot spune că 
realmente am fost propulsa
tă pe scenă de mișcarea de 
amatori. Dau și eu apoi exa
men la cinematografie și cad. 
Cum să nu cad, parcă mă 
văd, bondoacă, necoafată, 
îmbrăcată mai așa.

— Ce vă indispune mai 
mult ?

— Faptul că timpul fuge 
prea repede, iar noi actrițele 
care trecem de o anumită 
virstă avem senzația că nu 
mai avem acea aderență la 
publicul tinăr, dar sint și 
lucruri care mă dispun. O 
plasatoare, după spectacolul 
„Preșul" imi spunea : știți ce ' 
mi-a zis un spectator din 
sală ? „Ce ?" „Nebună-i 
Stela asta." Mi s-a părut cel 
mai frumos compliment.

ACTRIȚĂ"

— Ce faceți în timpul li
ber ?

— Cutreier toate magazi
nele din România, admir mo
bile, covoare, lucruri de artă.

— Aveți timp pentru gos
podărie sau.... ?

— Oricit pare de curios, dar 
nu las pe nimeni să se apropie 
de aragazul meu. Soțul meu, 
Mihai Maximilian mi-a zis-o 
verde : Stela, dacă știam că 
ești așa de gospodină, nu te 
luam de nevastă.

— Un gind pentru tinerele 
noastre cititoare.

— De ce nu și pentru 
băieți ? !

Tinerii să creadă cu ade
vărat în talent și vocație, să 
nu-și părăsească visele ni
ciodată și să facă totul pentru 
a și le vedea realizate. Dacă 
dorințele se realizează cu 
ușurință obosești prematur. 
Să creadă in trierea naturală 
care selectează valorile certe 
și tocește pilele.

AL. IANCU

scrie des. rindurile sale 
sint pline de sfaturi foar
te utile pentru mine in 
privința viitorului meu. 
deoarece mă pregătesc și 
eu să dau examen de 
admitere Ia facultate. 
Printre altele, insistă foar
te mult sâ răminem îm
preună prieteni și mi-a 
propus eăsătorie după ce 
voi reuși, la examenul de 
admitere la facultate, sub 
pretextul unor motivații 
pe care le cred destul de 
reale, ceea ce încă nu 
sint decisă.

Vă rog, spuneți-mi și 
mie ce pot face in aceas
tă situație ? Știu că sfa
turile dv. sint pline de 
viață și demne de urmat. 
Prin aceasta meritați toa
tă stima și respectul din 
partea celor ce vă solicită 
sfaturile. Menționez că 
sint in anul IV de liceu, 
și prefer să dau examen 
la facultate in domeniul 
ales de prietenul meu".

tea gestionarilor de bufe
te sau chelnerii și ospăta
rii sint tineri (și chiar cei 
mai in virstă). e bine să 
nu fie cu ochii doar pe 
planul la vinzări, ci și pe 
acele rinduri care se pot 
citi in toate localurile: 
„Nu servim in stare de 
ebrietate". Oare chiar nu 
servesc?

Eu cred că și acesta 
este un subiect ce se poa
te discuta de la om la 
om, fiind vorba despre 
oameni și în interesul oa
menilor, despre unele ati
tudini reprobabile ale 
unora oricit de puțini ar 
fi aceștia, care, deși pu

țini. totuși fac atit de 
mult rău. UN SINGUR 
individ de acest soi poa
te strica buna dispoziție a 
zeci de oameni liniștiți, 
cind pătrunde intr-un lo
cal și-și arată colții.

La întrebările repetate 
„Ce-i de făcut" ale lui 
Marinei eu răspund așa: 
să nu lăsăm loc huliganu
lui să se manifeste, să-l 
izolăm, noi toți, cind il 
vedem ce poamă e, să nu 
mergem după principiul 
„Nu mă bag. nu mă 
amestec, nu sini eu in 
cauză".

Dv. considerați că 
n-am dreptate?"

Vă mulțumesc pentru scrisoare. Mai întii că mi-ați 
adus aminte de jubileul rubricii (anii trec, se duc ca 
apa...). Mă înșel eu sau ați figurat printre primii mei 
corespondenți?

Aveți dreptate în privința ripostei care trebuie dată 
huliganilor și regret că răspunsul dat lui Otiliu nu

Deseori mergeam la 
plimbare și cu cel mai 
bun prieten al meu, Nicu, 
profesor de biologie in 
aceeași localitate, l-am 
propus căsătorie, la care 
propunere a fost de acord. 
Speram că in curind să 
ne căsătorim, dar au in
tervenit pe parcurs alte 
motive pentru a ne des
părți. La puțin timp după 
propunerea mea, ea s-a 
depărtat de mine, nu ne 
mai intilneam așa des, sub 
diferite pretexte. In cele 
din urmă am aflat moti
vul pentru care nu ne 
mai intilneam. de la 
prietena ei, Florica: că 
în curind se va logodi cu

prietenul meu Nicu. Am 
simțit că mă izbesc de un 
munte, prăvălindu-mă în 
prăpastia în care clocotea 
lava unui vulcan. N-am 
iubit niciodată o altă fată 
atit de mult ca pe ea, am 
iubit-o prea mult ca să 
mă pot depărta de ea, 
s-o uit. Am căutat întot
deauna să fiu alături de 
o ființă pură și ideală și 
credeam că această fe
meie este încununată de 
aceste calități, dar m-am 
înșelat.

Vă rog să-mi dați un 
sfat prietenesc : Oare ce
mai pot face să-mi reca
păt ființa iubită ?"

Mă tem că nimic. Și, cind spun asta, o spun cu toată 
tristețea. P. S. Să fie, oare, apele Oltului albastre ca 
ochii unei fete ? îndoi-m-aș...

este ultima care ar putea să vă 
Ingrijiți-vă, deocamdată, de intra-

A. N.. Bacău : ,.Cu o 
oarecare emoție ce domină 
in mine, vă cer permi
siunea să mă adresez dv. 
cu rugămintea de a mă 
a^uta intr-o' binecunoscu
ta problemă, problema 
dragostei, din care prefer 
să ies cu ..obraz curat", 
fără să calc vreun pas 
greșit.

Ca orice fată, printre 
altele, am avut ocazia sd 
cunosc un băiat care mi-a 
cucerii stima prin faptul 
că e student și e foarte 
la locul lui. Faptul că mă 
încurajase oarecum in 
relațiile noastre este că. 
din nefericire, e cu puțin 
mai mic statură decît 
mine. Oare aceasta poate 
fi o „problemâ'1 ? Nu prea 
avem ocazii să ne intil- 
nim deseori, deoarece el 
e student, iar eu elevă și 
ne desfășurăm activitatea 
in localități situate la dis
tanță apreciabilă. îmi

Problema staturii 
împiedice căsătoria, 
rea in facultate.

Sima Emil, Nedelea. 
jud. Prahova: „Expresia 
-De la om la om- are un 
înțeles simplu și precis... 
Nu e vorba, in nici un 
caz, de un ..curier al ini
milor sfărimateu, de o 
„poștă sentimentală", ci 
de o discuție care va în
cerca permanent să se ri
dice "in zona ideilor și a 
principiilor, care nu se 
va ambiționa să dea sfa
turi exclusive, ci să des
copere, cu ajutorul citito-^ 
Hlor, adevăruri care să 
folosească tuturor...

Am reprodus doar cite- 
va rinduri din precizările 
făcute de dv. la apariția 
rubricii, in ziarul din 1 
feb. 1969, (deci s-a împli
nit un deceniu) și, cu ris
cul de a vă stirni supă
rarea, eu consider că ru
brica nu și-a respectat 
promisiunea, devenind, 
voit sau nevoit, un ade
vărat „curier al inimilor 
sfărîmate", ocupindu-se de 
problemele celor care se 
îndrăgostesc în mod ful
gerător, se despart tot așa 
de fulgerător, uneori to
tul se petrece cit timp 
sînt oprite. într-o gară, 
două trenuri ce merg in 
sens opus, ceea ce nu per
mite îndrăgostitelor decît 
să-și facă un semn sau 
două, fără să apuce mă
car să-și afle numele și 
adresele, și atunci fac 
apel la bunăvoința dv.

Știm că la tineri dra
gostea este un capitol 
foarte important, mai ales 
cind au intre 17—18 și 
chiar 20 de ani, dar mai 
sînt, totuși, și alte proble
me destul de importante, 
probleme ce-i frământă și 
pe care le pun în discu
ție. E drept, uneori, mai 
ipar și cite una din aces-

tea. pe lingă două-trei din 
cele scrise de „inimi 
zdrobite", dar nu întot
deauna faceți invitație ci
titorilor la o dezbatere pe 
acele teme.

Ca exemplu concret 
vreau să prezint cea mai 
recentă scrisoare din zia
rul de simbătă, 17.11 a.c. 
a cititorului Otiliu Mari
nei din Craiova, ce ridi- 
:ă o problemă, deloc mi
noră. Dv., in loc de a o 
iupune in atenția citito
rilor, ii dați un alt înțe
les.

Eu, în timp ce par
curgeam scrisoarea, nu 
m-am dus cu aindul la un 
tablou al groazei, la sce
ne din filmele cu „vestul 
sălbatic" șl nu m-am gin- 
dit, nici pe departe, că 
aceasta ar fi o caracteri
zare a întregului tineret 
din Cetatea Băniei, ci o 
semnalare a unor speci
mene de „păsări rare" ce 
se mai găsesc, din păca
te, nu doar la Craiova.

Despre acești anume ti
neri e bine să se discute, 
cititorii să-și spună cu- 
vintul, să ia atitudine ho- 
tărită, oriunde și oricînd, 
să spună un NU. catego
ric huliganismului. Sint 
sigur că nu el a trecut 
prin toate cele relatate, 
dar au trecut alții Și e 
bine ca atunci cind se 
■ivesc astfel de cazuri să 
se facă un front comun de 
către tbțl cei prezenți, să 
se anunțe organele de mi
liție (poate că aici a gre
șit și el spunînd că nu 
„se amestecă organele de 
ordine"), nu de către cel 
in cauză, care uneori nici 
nu mai are timp, ci de 
către unul din cei pre
zenți.

Și pentru că majorita-

de ION BAIEȘU

a fost suficient de limpede și tranșant. Mai ales că 
și eu, cind eram la virsta respectivă, am suferit ace
leași umilințe. Vă asigur, în același tim$ că am se
sizat fenomenul organelor de resort

M. I., jud. Olt : „Sînt 
profesor de istorie in
tr-o comună din județul 
Olt. Poate că nu ar fi ca
zul ca la această virstă 
să vă cer sfaturi dum
neavoastră și ar fi tre
buit să am deja înteme
iată o familie. Insă soar
ta nu a fost . așa cum 
mi-ăm dorit și mă gă
sesc intr-o situație des
tul de dificilă. Urmăresc 
cu atenție rubrica De Ia 
om la om și am hotărît 
să vă cer și eu un sfat. 
Povestea mea are un sfir- 
șit tragic, dureros, de a- 
ceea vă scriu trăind cu 
speranța că-mi voi găsi 
consolarea în răspunsul 
dumneavoastră, ca întot
deauna scurt și concis.

Cu citva timp în urmă 
am cunoscut o fată de 
care mă îndrăgostisem 
nebunește. O iubeam ex
traordinar de mult și 
eram fericit. Poate că la 
început am considerat o 
joacă această dragoste a 
noastră, insă timpul care 
a trecut m-a adus in a- 
ceastă stare. Înainte de a

cunoaște această ființă, 
toate mi se păreau bana
lități. Această ființă a fă
cut din mine un om în
crezător in oameni, m-a 
învățat să-mi trăiesc din 
plin viața. In fiecare zi 
ne intilneam, ne plim
bam, ne spupeam numai 
vorbe de dragoste, îmi 
jura că nimeni nu mă va 
înlocui, trăiam din mii de 
declarații sentimentale și 
din jurăminte, construin- 
du-ne mărețe planuri de 
viitor. Această fată cu 
ochii albaștri ca cerul din 
teara in care am cunos
cut-o, cu părul galben ca 
spicul, înaltă și subțire,ca 
o floare, pur și simplu 
m-a fermecat. Îmi plăcea 
să privesc in ochii ei sin
ceri și albaștri ca apa 
Oltului pe care o admi
ram de pe podul „Olt". 
Eram așa de fericiți in
cit nimeni nu ne-ar fi 
stat in cale pentru a ne 
clădi un viitor luminos. 
N-am să uit niciodată 
ziua aceea fericită în care 
am cunoscut această fată 
pentru mine de neuitat.

L, A., Bacău : „Citesc 
cu regularitate rubrica De 
la om la om și sint ală
turi de tinerii care-și ex
primă părerile și secrete
le lor în cadrul acestei 
rubrici. Totuși, poate nu 
v-aș fi scris niciodată 
dacă scrisoarea lui Otiliu 
Marinei din Craiova, pu
blicată în numărul din 
17.02.a.c., nu și-ar fi găsit 
un puternic ecou în mine.»

Sint o tinără obișnuită, 
am 17 ani și sint elevă in 
anul 11. Prea devreme, 
ați spune, să am proble
me in dragoste. $i totuși... 
am. Anul trecut am cu
noscut un băiat cu care 
am fost prietenă aproape 
două luni. Credeam că va 
fi o prietenie sinceră și 
curată. Din păcate, m-am 
înșelat. Iubeam muzica, 
poezia și florile. Trăiam 
cu ideea că totul este 
frumos in lume. Realita
tea, brusc-.i trezire spre 
luciditate a venit de la 
acel băiat care, deși imi 
declara că mă iubește, ișt 
bătea joc de „universul" 
meu. Sint u fire timidă, 
dar am reușit să înțeleg 
că băiatul acela nu era 
decît o enormă nulitate. 
La școală se „remarca" 
printre huligani, vorbea 
murdar și. de multe ori. 
l-am văzut impunindu-șt 
„autoritatea" cu ajutorul 
presiunilor. Am încercat 
să-l schimb, deși în sufle
tul meu începeam să-l 
disprețuiesc. Atunci i-am 
spus în față ceea ce gin
deam. rupind definitir 
relațiile de prietenie cu 
el. Reacția lui a fost cu 
totul neașteptată. Mă aș ■ 
teptam la promisiuni sau 
măcar păreri de rău, dat 
totul s-a rezumat la un 
infernal hohot de ris ; 
„Am să te urmăresc toată 
viața. N-ai să scapi de 
mine niciodată".

Mi-era sufletul pustiu

și gol. Pierdusem încrede
rea in oameni. Jurasem sâ 
nu mă mai apropii de 
nimeni. Acum, după a- 
proape un an de la cele 
relatate, am. cunoscut un 
băiat. Cunoștea în mare 
povestea mea și mi-a spus 
că vrea să mă ajute, că 
oamenii nu sint răi, că va 
fi bine să-mi recapăt în
crederea în mine. Am 
început să cred din nou 
în triumful frumosului, și 
am prins mina întinsă a 
salvatorului meu. Mer
geam la dans și la film, 
ascultam muzică, dansam 
împreună. Dintre noi nu 
lipseau niciodată florile, 
poezia. Am început să-l 
iubesc. Mă iubea, il iu
beam și totul ni se părea 
minunat și f'umos. Asta 
pină și-a făcut apariția 
același individ pe care il 
exclusesem din viața mea. 
A început să mă urmă
rească și, într-o seară, la 
film, a încercat să-l lo
vească pe prietenul meu. 
I-am spus să ne lase in 
pace, l-am implorat să nu 
ne strice prietenia ciștiga- 
tă atit de greu. N-a lipsit 
mult să mă lovească. 
Prietenul meu încearcă să 
mă ocrotească, dar mă în
treb îngrozită ce se va 
întâmpla dacă individul 
ac'ela, cu prietenii lui, il 
întâlnesc într-o seară pe 
prietenul la care țin foar
te mult. O soluție ar fi să 
ne despărțim. Poate aș fi 
făcut acest pas dacă, 
după lectura scrisorii lui 
Otiliu, nu m-aș fi între
bat : de ce să nu fiu și 
eu fericită ? De ce nu ne 
lasă acest individ. în pace? 
Nu facem rău nimănui, 
nu cerem nimic decît un 
simplu drept la dragoste. 
Ce să fac ? Puteți $ă-mi 
dați un sfat? Poate, su
pusă opiniei cititorilor, 
problema mea iși va găsi 
rezolvare".

Nu vă lășați intimidată. Dimpotrivă. Dați acelui 
individ o replică la fel de dură, apelînd la toate mijloa
cele de represiune (îngăduite de lege), pînă-1 veți pune 
cu botul pe labe. Vă promitem sprijinul nostru. Dacă 
e cazul, venim la fața locului.
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„Apreciem foarte mult propunerile 
președintelui Nicolae Ceausescu" 
VALOROASELE IDEI CUPRINSE ÎN MESAJUL ȘEFULUI 
STATULUI NOSTRU CONTINUĂ SĂ FIE COMENTATE PE 
LARG, SĂ STÎRNEASCĂ ECOURI DEOSEBIT DE FAVORABILE

COMENTARII •

belcbao Trimisul special al președintelui
MANILA 11 — Trimisul special Agerpres, Iosif Socaciu, 

transmite : Mesajul președintelui Nicolae Ceaușțscu adresat se
siunii U.N.C.T.A.D. V, care a fost difuzat ca document oficial 
al reuniunii, continuă să se afle in centrul atenției participau- 
ților la lucrările acestui important forum internațional ce reu
nește imensa majoritate a statelor lumii.

.,Am ascultat cu atenție Pro
gramul in zece puncte al pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu" 
— ne-a declarat Hassan Aii, 
ministrul comerțului al Repu
blicii Irak. „După părerea mea, 
prin propunerile sale valoroa
se, acest program este de natu
ră să creeze condiții mai bune 
de înțelegere între țările dez
voltate și cele în curs de dez
voltare, ca și între țările din a- 
coastă ultimă categorie. Apre
ciem foarte mult aceste propu
neri, pentru că ele preconizea
ză edificarea unei noi ordini 
economice internaționale in
tr-un spirit de echitate și Justi
ție, consolidarea păcii în întrea
ga lume. Irakul, care participă 
la sesiunea U.N.C.T.A.D. V 
pentru a contribui la eforturile 
internaționale de creare a unor 
condiții mai bune pentru co
operarea dintre toate țările lumii 
pe baze egale și echitabile, spri
jină în mod real propunerile fă
cute de România. Cunosc 
România și activitatea pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu 
pe arena internațională. Consi
derăm România o țară prietenă, 
care sprijină țările arabe. Acest 
lucru oferă bune posibilități de 
a dezvolta relațiile politice, e- 
conomice și comerciale dintre 
țările noastre".

Comentînd mesajul adresat 
conferinței de președintele 
Nicolae Ceaușescu, William O- 
sisiogu, comisar federal pentru 
comerț al Nigeriei, a arătat că, 
„Intr-adevăr, în atenția tuturor 
participanților trebuie să stea 
problema elaborării unei strate
gii a dezvoltării pe termen 
lupg". „Din propunerile Pre
ședintelui României am reți
nut, în special, necesitatea 
transferului de tehnologii, în 
termeni avantajoși, către țările 
in curs de dezvoltare. Aceasta 
este o idee foarte bună, care 
merită toată atenția și trebuie 
să facă obiectul unor hotăriri 
ale reuniunii".

Șeful delegației R.P.D. Co
reene, Li Song Lok. ministru 
adjunct al comerțului exterior, 
ne-a declarat : „Noi susținem 
că actuala sesiune U.N.C.T.A.D. 
trebuie să elabqreZe o platfor
mă de acțiune a țărilor in curs 
de dezvoltare pentru lichidarea 
vechiului sistem creat de impe
rialism și colonialism in dome
niul relațiilor internaționale și 
pentru edificarea unei noi or
dini economice internaționale. 
Credem că trebuie să fie discu
tată mai ales cererea țărilor în 
curs de dezvoltare de a obține 
schimbări fundamentale ale 
structurii comerțului interna
țional, finanțelor și sistemului

valutar și trebuie rezolvate pro
blemele creării mijloacelor fi
nanciare și transferului de teh
nologie, care să contribuie la ri
dicarea țărilor în curs de dez
voltare. Conferința trebuie, de 
asemenea, să ducă la lichidarea 
schimburilor inechitabile și a 
politicii de discriminare și să 
instituie egalitatea în drepturi 
și avantajul reciproc în relațiile 
economice internaționale. în a- 
cest sens, programul în zece 
puncte propus conferinței de to
varășul Nicolae Ceaușescu are o 
mare însemnătate. Apreciem că 
propunerile conținute în mesaj 
constituie o inițiativă pozitivă, 
care merită toată atenția".

Referindu-se Ia propunerile 
cuprinse în mesajul adresat 
conferinței de președintele 
Nicolae Ceaușescu, șeful dele
gației spaniole, Marques de 
Nerva, a subliniat, la rîndul 
său : „Cred in mod sincer că 
România are o personalitate 
proprie, o poziție foarte intere
santă, care îi conferă o notă ca
racteristică. Vreau să folosesc 
acest prilej pentru a vă spune 
că în Spania există o simpatie 
extraordinară față de poporul 
român, că se urmăresc cu viu 
interes știrile ce provin din 
România, că acțiunile Româ
niei prezintă un mare interes 
pentru Europa și pentru lumea 
întreagă. Noi am venit aici cu 
un spirit deschis și trebuie să 
căutăm să colaborăm, să reali
zăm consensul necesar pentru 
a face față actualei situații de 
criză, care face dificile negocie
rile între țări cu un grad de 
dezvoltare diferit".

României, primit de președintele
Iugoslaviei

BELGRAD — La 
misul special al 
Nicolae Ceaușescu, 
neral ’ ~ ‘'
Român, președintele ___
cii Socialiste România, tovarășul 
Gheorghe Rădulescu. membru al 
Comitetului Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R., vicepreședinte al 
Consiliului de Stat al Repu
blicii Socialiste România, a fost 
primit de tovarășul Iosip Broz 
Tito, președintele Republicii So
cialiste Federative Iugoslavia, 
președintele Uniunii Comuniș
tilor din Iugoslavia.

La întrevedere a luat parte 
tovarășul Dragoliub Stavrev, vi
cepreședinte al Consiliului Exe
cutiv Federal al R.S.F. Iugo
slavia.

A participat Nicolae Mihai, _ 
ambasadorul României în Iugo
slavia.

Din partea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu s-a transmis tovară
șului Iosip Broz Tito un salut 
prietenesc, s-a exprimat întreaga 
compasiune pentru pierderile de 
vieți omenești și marile pagube 
materiale provocate de cutremu
rul distrugător din 15 aprilie a.c., 
care a afectat R.S. Muntenegru, 
precum și convingerea că po
poarele Iugoslaviei, care au dat 
întotdeauna dovadă de bărbăție 
și tenacitate în învingerea greu
tăților vor reuși să depășeas
că în scurt timp și acest mo
ment dificil.

11 mai, tri- 
tovarășulul 

, secretar ge- 
al Partidului Comunist 

Republi-

Necesitatea restructurării actualului sistem 
economic mondial

RELEVATA IN CADRUL DEZBATERILOR U.N.C.T.A.D. V
MANILA 11 — Trimisul spe

cial al Agerpres, Iosif Socaciu, 
transmite : Dezbaterile generale 
de vineri din cadrul celei de-a 
V-a Conferințe a Națiunilor 
Unite pentru Comerț și Dezvol
tare, la care au luat cuvintul 
reprezentanții Ghanei, Nige
riei, Portugaliei, Trinidad-Toba- 
go. Irakului, Tailandei, S.U.A., 
Greciei, Mexicului, Coastei de 
Fildeș, Iranului, Iordaniei și 
Chile, precum și ai unor orga
nizații guvernamentale și ne
guvernamentale au evidențiat 
preocuparea întregii comunități 
internaționale față d? slabele 
progrese pe calea edificării unei 
noi ordini economice mondiale, 
a soluționării gravelor probleme 
ale omenirii.

„Ceea ce noi dorim — a spus 
William Osisiogu, comisar fe
deral pentru comerț al Nige
riei — este o restructurare a în
tregului cadru al cooperării e- 
conomice internaționale în care 
problemele țărilor în curs de 
dezvoltare să fie luate în con
siderație in mod serios, nu ca 
excepție de la regulă, ci ca o 
parte a întregului sistem".

Unul din cele mai puternice 
accente a fost pus pe necesita
tea liberalizării comerțului in
ternațional ca măsură impor
tantă pe calea edificării unor 
noi relații economice, formulin- 
du-se critici la adresa protec- 
ționismului practicat de majori
tatea țărilor industrializate. 
„Comunitatea Internațională — a 
spus șeful delegației Ghanei, K 
A. Kuarshie, comisar pentru 
comerț și turism, trebuie să facă 
tot ce este posibil pentru a 
ajuta țările în curs de dezvol
tare să-și diversifice econo
miile lor.

Sunthorn Hongladarom. vi- 
ceprim-ministru al Tailandei. a 
arătat că „protectionismul este 
o practică care afectează serios 
dezvoltarea. Un nou val de pro
tectionism — a spus el — se 
manifestă recent, ceea ce afec
tează comerțul internațional și 
eforturile țărilor în curs de 
dezvoltare de a se ridica din 
punct de vedere economic și 
social".

In cadrul dezbaterilor, nu
meroși vorbitori au cerut ca 
U.N.C.T.A.D. V să adopte un

cod al transferului de tehnolo
gie, care să prevadă necesita
tea respectării unor condiții 
avantajoase pentru țările în 
curs de dezvoltare. Reiterînd, 
ca și alți vorbitori. Importanța 
deosebită a obținerii de tehno
logii și a accesului la cuceririle 
științei și tehnologiei • moderne 
pentru progresul țărilor în curs 
de dezvoltare. Maurice Serigno- 
leba. ministrul comerțului din 
Coasta de Fildeș, a declarat : 
„Comunitatea internațională tre
buie să accepte principiul unui 
cod de conduită avind forță ju
ridică".

O atenție specială a fost a- 
cordată și problemei accesului 
la materii prime și. în special, 
la resursele energetice ale o- 
menirii. Reprezentantul mexi
can, Jorge de la Vega Domin
guez. ministrul comerțului al 
Mexicului, a subliniat necesita
tea formulării „unei autentici 
politici energetice, care să con
sidere energia ca o responsabi
litate comună a umanității în 
cadrul unei noi oVdini econo
mice internaționale".

Dezvoltare — dezarmare, un raport 
al voinței ferme de pace și progres

„Pornind de la necesitatea ca țările râmase in urma să 
primească un sprijin material mai substanțial și concret in 
eforturile lor de depășire a decalajelor economico-sociale, 
propunem constituirea cit mai grabnică a Fondului comun 
de dezvoltare convenit, și care urmează să se alcătuiască prin 
participarea țărilor industrializate, precum și prin economiile 
realizate pe baza reducerii cheltuielilor militare. România 
propune reducerea acestor cheltuieli de către toate statele cu 
10-15 la sută, din care jumătate să fie alocată pentru ajuto
rarea țărilor slab dezvoltate".

NICOLAE CEAUȘESCU
(Din Mesajul adresat celei de-a V-a 

sesiuni plenare a U.N.C.T.A.D.).

Preocuparea statornică, 
atașamentul ferm al 
României socialiste la 
cauza progresului și 
păcii în lume și-au gă

sit, zilele acestea, o nouă și stră
lucită concretizare in Mesajul 
adresat de președintele Nicolae 
Ceaușescu celei de-a V-a Con
ferințe a Națiunilor Unite pen
tru Comerț și Dezvoltare. Este 
un document de o valoare teo
retică și practică deosebită —• 
care a trezit un viu interes, un 
larg ecou și aprecieri elogioase 
din partea a numeroase persona
lități politice din lumea întreagă 
—, un adevărat program opera
țional, capabil să ofere jaloane 
precise în soluționarea acutei 
probleme a lichidării subdezvol
tării și a edificării noii ordini 
economice și politice mondiale.

Iată, din nou, concepția știin
țifică, clarvăzătoare a președin
telui Nicolae Ceaușescu oferă o 
contribuție esențială, un cadru 
riguros, un set de propuneri 
constructive intr-una din pro
blemele cheie ale lumii contem
porane. Se cuvine a fi sublinia
tă, în această ordine de idei, vi
ziunea largă asupra fenomene
lor, surprinderea acestora in in
terconexiunea lor, paralel cu 
identificarea unor soluții viabile, 
concrete, echitabile. Este afir
mată și cu .acest prilej strădania 
perpetuă a României de a se 
face totul pentru eliminarea ine
chităților și anacronismelor, a 
tensiunilor și pericolelor genera
te de o ordine perimată, de a se 
asigura pacea și securitatea po
poarelor într-o lume nouă, mai 
bună și mai dreaptă. Legarea

imperativului eradivării subdez
voltării de acela al înfăptuirii 
dezarmării — așa cum se face 
in cuprinsul Mesajului — își 
dovedește încă o dată nu numai 
valabilitatea ci și deplina actua
litate, într-un moment cînd, pe 
plan mondial, se relevă cu preg
nanță crescîndă incompatibilita
tea existentă între absurda 
competiție militară, uriașa și 
iraționala risipă generată de 
cursa înarmărilor, pe de o parte, 
și persistenta rușinoasei plăgi a 
subdezvoltării, a fenomenelor de 
criză, pe de altă parte. Și este 
clar pentru oricine că exigențele 
progresului popoarelor, fără ex
cepție, sînt incompatibile cu acu
mularea de arme tot mai distru
gătoare și tot mai costisitoare. 
Mesajul reiterează astfel una 
dintre propunerile constructive 
cuprinse în programul de dezar
mare elaborat de România, pro
punere care exprimă, în esența 
sa, necesarul raport ce trebuie 
stabilit între dezarmare și dez
voltare. Constituirea unui Fond 
de dezvoltare atît pe baza con
tribuției statelor industrializate 
cit și pe baza economiilor reali
zate prin reducerea cheltuielilor 
militare s-ar înscrie tocmai pe 
linia preocupărilor vizînd edifi
carea unei lumi mai sigure, a 
creației pașnice și progresului. 
In acest sens, reducerea cu 10— 
15 la sută a alocațiilor militare 
și canalizarea unei jumătăți din 
suma economisită astfel Dentru 
sprijinirea eforturilor țărilor în 
curs de dezvoltare cu un venit 
mediu pe locuitor de 500—600 
dolari ar fi in măsură să dea un 
puternic impuls progresului a-

cestora, ar avea totodată conse
cințe benefice asupra comerțului 
mondial, asupra dezvoltării de 
ansamblu a lumii contemporane. 
Și nu in ultimă instanță, aceasta 
ar contribui eficient ia soluțio
narea unor acute probleme chiar 
în țările dezvoltate, în îmbună
tățirea programelor de asistență 
socială, în combaterea șomaju
lui, inflației etc.

De asemenea, propunerea a- 
vansată de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu privind acordarea de 
ajutoare țărilor în curs de dez
voltare care alocă ele însele cel 
puțin 20 la sută din venitul na
țional pentru propria dezvoltare 
și nu cheltuiesc mai mult de 
4—5 la sută pentru înarmări, îsi 
dovedește, cu deplin temei, ca
racterul practic, dar și o pro
fundă valoare politică. Adop
tarea unor măsuri de acest gen 
ar constitui un stimulent serios 
pentru numeroase state de a ri
dica nivelul eforturilor proprii 
în vederea ascensiunii pe calea 
progresului, de a ieși din orbita 
cursei înarmărilor, făcînd și mai 
actuală necesitatea instaurării 
unor relații de tip nou între 
state, a unor raporturi din care 
imjKtiunile, folosirea forței sau a 
amenințării cu forța să fie exclu
se pentru totdeauna. Evident, un 
proces cu atît'de adinei implica
ții va trebui să fie susținut și 
prin asumarea unor garanții fer
me din partea tuturor statelor, 
a Națiunilor Unite, care să asi
gure respectivele țări că nu vor 
cădea victime unor presiuni, 
amenințări, că li se va respecta 
independența și suveranitatea 
națională.

Prin propunerile deosebit de 
Importante pe care le conține, 
prin caracterul constructiv al 
ideilor pe care le promovează, 
Mesajul președintelui Nicolae 
Ceaușescu se structurează astfel 
într-o pilduitoare expresie a 
grijii și răspunderii pentru soar
ta tuturor popoarelor, într-un 
îndemn lucid la acțiune. îndemn 
la acțiune pentru a construi o 
lume nouă, a demnității umane, 
a păcii și colaborării. în care ar
mele și războaiele să cedeze lo
cul creației pașnice. în fdlosul 
oamenilor, al viitorului și civi
lizației.

Grupaj realizat de 
AUREL PER VA
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Tovarășul Iosip Broz Tito a 
mulțumit călduros pentru salutul 
adresat de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, pentru solidaritatea 
manifestată de Partidul Comu
nist Român și poporul român 
față de Republica Socialistă 
Federativă Iugoslavia și po
poarele iugoslave.

Totodată, tovarășul Iosip Broz 
Tito a adresat tovarășului 
Nicolae Ceaușescu un salut 
prietenesc și cele mai bune 
urări.

în cursul convorbirii s-au evo
cat cu deosebită satisfacție re
lațiile strînse dintre țările, 
partidele și popoarele noastre. 
A fost exprimată dorința co
mună de a extinde și aprofun
da necontenit aceste trainice le
gături de prietenie și colabora- 

in concordanță cu hotărî- 
rile și măsurile stabilite cu 
prilejul întilnirilor și convor
birilor la nivelul cel mai înalt.

A avut loc, de asemenea, un 
scjiimb de păreri în probleme 
actuale ale vieții politice in
ternaționale.

întrevederea s-a desfășurat 
într-o atmosferă cordială, de 
caldă prietenie.

re,

Intîlnire prietenească 
la Ambasada română 

din Phenian
PHENIAN — La Ambasada 

României din Phenian a fost 
organizată o intîlnire priete
nească, cu prilejul comemo
rării a 40 de ani de la marile 
demonstrații antifasciste și 
antirăzboinice de la. 1 Mai 
1939 și a 35 de ani de la 
realizarea Frontului Unic 
Muncitoresc, de la 1 Mai 
1944, precum și cu prilejul 
aniversării a 102 ani 
proclamarea independenței de 
stat a României. Au fost pre
zentate filme documentare 
românești și a fost organi
zată e fotoexpoziție. la care 
au luat ’ ‘
M.A.E. 
ziariști, 
artă.

Ambasadorul tării noastre, 
Paul Marinescu, și Pak Se 
Yon, directorul direcției presă 
și informații din M.A.E., au 
rostit alocuțiuni în care au 
evidențiat importanța eveni
mentelor. Ei au subliniat că 
relațiile de strînsă colaborare 
pe multiple planuri dintre 
Republica Socialistă România 
și R.P.D. Coreeană cunosc o 
dezvoltare continuă, fiind sti
mulate de convorbirile și în
țelegerile realizate la Bucu
rești și Phenian cu prilejul 
vizitelor la cel mai înalt 
nivel.

de la

parte lucrători din 
al R.P.D. Coreene, 
oameni de cultură și

CANBERRA. Tovarășul .
Cornel Burtică, viceprim-minis- 
tru al guvernului, ministrul co
merțului exterior și cooperării 
economice internaționale, care 
întreprinde o vizită în. Australia, 
a fost primit vineri de guverna
torul general al Australiei, sir 
Zelman Cowen.

Din partea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu. președintele Repu
blicii Socialiste România, a fost 
transmis un mesaj de priete
nie, împreună cu urări de să
nătate și fericire' personală, de 
progres pentru poporul austra
lian.

Mulțumind respectuos pentru 
mesaj, guvernatorul general al 
Australiei a rugat să se 
transmită președintelui Nicolae 
Ceaușescu cele mai calde urări 
de sănătate și fericire personală, 
de prosperitate pentru România.

★

în aceeași zi. oaspetele a avut 
convorbiri cu Douglas Anthony, 
viceprim-ministru, ministrul co-

merțului și al resurselor natura
le, cu care a făcut un schimb 
de vederi asupra relațiilor bi
laterale și a unor probleme de 
interes comun. Cu această oca
zie, a fost semnat un comunicat 
guvernamental privind dezvol
tarea comerțului bilateral și a 
cooperării economice româno- 
australiene.

în cadrul convorbirilor, au 
fost subliniate posibilitățile largi 
de creștere și diversificare a 
schimburilor comerciale și a 
cooperării economice bilaterale, 
dorința părților de a așeza re
lațiile economice dintre Româ
nia și Australia pe baza unor 
înțelegeri de lungă durată, în 
domenii de interes comun.

De asemenea, ministrul român 
al comerțului exterior și coope
rării economice internaționale a 
avut convorbiri cu Peter Nixon, 
ministrul transporturilor, și cu 
R. Șhipton, președintele Comi- 
tetulifi pentru politică externă 
și apărare al Parlamentului 
australian.

AFRICA AUSTRALA

Dezbaterile pe marginea raportului 
Organizației Mondiale a Sănătății 

INTERVENȚIA REPREZENTANTULUI ȚARII NOASTRE

Viitoare intilnire 
sovieto-americană 

la nivel înalt
Agenția T.A.S.S., anunță 

că, după cum s-a făcut cu
la Moscova, 

realizate. 
Leonid

noscut oficial 
potrivit înțelegerii 
întrevederea între 
Brejnev, secretar generai al 
C.C. al P.C.U.S., președintele 
Prezidiului Sovietului Su
prem al U.R.S.S., și pre
ședintele S.U.A., Jimmy Car
ter, va avea loc, cu probabi
litate, la Viena, în perioada 
15—18 iunie.

Leonid Brejnev și Jimmy 
Carter vor aproba și semna 
tratatul privind limitarea 
armamentelor strategice o- 
fensive, elaborarea căruia se 
apropie de sfîrșit și vor dis
cuta alte probleme de inte
res comun pentru U.R.S.S. 
și S.U.A., menționează agen
ția citată.

• CONSILIUL REVOLUȚIO- 
a adoptat 
care va 
legalități 
comunicat

NAR din Afganistan 
Codul penal al țării, 
contribui Ia întărirea 
și ordinii, anunță un 
difuzat de agenția Bathar, re
luat de agenția T.A.S.S.

GENEVA. — în cadrul dezba
terilor ce au loc la Geneva pe 
marginea raportului Organiza
ției Mondiale a Sănătății pe a- 
nul 1978 și a liniilor sale direc
toare în etapa următoare, a 
luat cuvintul șeful delegației 
române, prof. dr. Eugen Proca, 
ministrul sănătății.

După ce s-a referit la necesi
tatea ca O.M.S. să aplice în 
practică imperativele noii ordini 
economice internaționale, vorbi
torul a înfățișat politica sanita
ră a țării noastre și a subliniat 
că strategiile de bază în dome
niul sanitar urmăresc apărarea 
sănătății întregului popor. Dez
voltarea economico-socială a ță
rii noastre, caracterul gratuit al 
asistenței medicale, adaptarea 
structurilor medicale la nevoile 
actuale, folosirea judicioasă a 
factorilor multipli balneo-clima- 
tici de care dispune România, 
constituie cîteva din trăsăturile 
fundamentale ale creșterii cali
tății asistenței medicale în țara 
noastră, a spus șeful delegației 
țării noastre. El a relevat, tot
odată, eforturile pe care le face 
România în domeniul dezvoltă
rii, pentru o nouă ordine eco
nomică internațională. în acest 
context, au fost înfățișate acțiu
nile României în domeniul dez
voltării colaborării economice și 
tehnice cu țările în curs de 
dezvoltare, al formării de cadre 
și de specialiști, schimbului de 
experți și informații, livrării de

medicamente, produse biologice, 
Instrumente și aparatură medi
cală, în beneficiul reciproc.

In încheiere, vorbitorul a re
levat importanța deosebită pe 
care o acordă România Anului 
internațional al copilului.

*

• Noi măsuri represive împotriva unor tineri de culoare din R.S.A.
• Acțiuni ale forțelor regimului

JOHANNESBURG — 11 tineri 
sud-africani au fost condamnați 
vineri la detențiune pe perioa
de de la opt la cinci ani, fiind 
acuzați că au inițiat sau parti
cipat la acțiuni organizate în 
semn de protest împotriva po
liticii de apartheid și discrimi
nare rasială promovată de re
gimul minoritar din Africa de 
Sud.

O singură mențiune semnifi
cativă: sentințele — notează 
agenția France Presse — au fost 
considerate la Johannesburg 
drept un indiciu al „clemenței" 
autorităților rasiste.

rasist sud-african in Namibia

WINDHOEK. — In încercarea 
de a preveni intensificarea con-

tinuă a luptei de eliberare duse 
de poporul namibian sub condu
cerea Organizației Poporului din 
Africa de Sud-Vest (S.W.A.P.O.), 
administrația-marionetă de la 
Windhoek a declarat regiunile 
de centru și nord ale țării ca 
„zone de securitate". In conse
cință, forțele armate sud-afri- 
cane, ce controlează ilegal Na
mibia, au inițiat în aceste re
giuni vaste acțiuni represive 
împotriva populației locale, la 
care participă elicoptere și uni
tăți de blindate. Totodată, în 
zonele respective au fost insti
tuite severe interdicții de circu
lație.

0 declarație a purtătorului de cuvînt al Secretariatului
federal iugoslav pentru afaceri externe

Purtătorul de cuvînt al Secre
tariatului federal iugoslav pen
tru afaceri externe, ambasado
rul Mirko Kalezici, referindu-se 
în cadrul unei conferințe de 
presă la relațiile iugoslavo-bul
gare, a declarat vineri — după 
cum informează agenția Ta- 
niug — că „președintele Tito a 
reafirmat recent . din nou că 
Republica Socialistă Federa
tivă Iugoslavia nu a avut nicio
dată și nu are nici un fel de 
pretenții teritoriale față de 
nici un vecin și că nu există 
problemă care să nu poată fi 
soluționată cu bunăvoință re
ciprocă și pe baza principiilor 
binecunoscute ale respectării in
tegrității teritoriale, suveranită
ții și neamestecului în treburile 
Interne".

„Pornind de la aceasta, Iugo
slavia, pe lingă alte inițiative ale 
sale binecunoscute, a propus 
anul trecut ca membri ai con-

ducerii centrale a celor două 
țări să se întîlnească și să aibă 
un schimb de vederi asupra sta
diului și perspectivelor relații
lor iugoslavo-bulgare. întîlnirea 
va avea loc în curînd", a arătat 
purtătorul de cuvînt.

LUANDA. — Președintele 
Republicii Populare Angola, 
Agostinho Neto, și-a încheiat 
vizita oficială de o zi efectuată 
în Zambia, unde a conferit cu 
președintele Kenneth Kaunda.

La reîntoarcerea, la Luanda, 
șeful statului angolez a decla
rat că țara sa respinge 
zisul guvern instituit în
desia și că nu va recunoaște un 
asemenea regim.

așa-
Rho-

Evoluția situației din Nicaragua

Imagini-care acuză
ECHIVALENTE

lntr-o ecuație de-a dreptul absurdă, costul unui portavion militar 
echivalează cu suma necesară construirii a 90 000 de apartamente 
sau depășește de 20 de ori cheltuielile ce au fost necesare pentru 
ridicarea instalațiilor sportive și a Centrului olimpic de la Montreal

Un avion de luptă a ajuns să coste cam tot atît cit salariile pentru 
un sfert de milion de cadre didactice, atunci cînd se știe că in lume 
există peste 800 milioane analfabeți, situație datorată, în bună 

parte, lipsei de fonduri necesare dezvoltării învâțămintului

SEMNIFICATIVE
• In timp ce in lume se 

cheltuiesc zilnic, pentru înar
mări, peste un miliard de do
lari, 900 de milioane de locui
tori ai Terrei trăiesc dintr-un 
venit zilnic de 70 de cenți, 
iar circa 130 de milioane de 
locuitori din țările cele mai 
sărace dispun, in medie, de 
30 de cenți pentru consumul 
cotidian.

• Cu suma cheltuită pen
tru înarmări intr-o săptămină 
s-ar putea realiza : sporirea 
producției agricole a țârilor 
in curs de dezvoltare In ve
derea combaterii subnutriției; 
vaccinarea a cinci milioane de 
copii - ciți mor anual din 
cauza unor boli infecțioase ; 
lansarea unui program de 
pregătire a cadrelor medicale 
auxiliare care ar acoperi 
principalele nevoi in regiunile 
rurale ale „lumii a treia*';  con
struirea de școli primare pen
tru 100 milioane copii ; con
struirea unei rețele de apă 
potabilă pentru intreaga ome
nire, știut fiind că in prezent 
circa 1,4 miliarde de oameni 
nu au asigurate sursele de 
apă potabilă necesară.

40 miliarde de dolari în beneficiul tuturor

Reducerea cu numai 
10 la sută a cheltuie
lilor militare mondiale 
și alocarea unei ju
mătăți din aceasta 
pentru constituirea 
Fondului de dezvolta
re ar elibera, la nive
lul cheltuielilor din 
1978, suma de 20 mili
arde dolari. Canaliza
rea acestor bani, care 
nu reprezintă decit 
cinci la sută din 
400 miliarde dolari a- 
locați pentru înarmări, 
ar putea influența in 
mod fundamental si
tuația economică a ță
rilor aflate in „conul 
de umbră*  al sărăciei, 
ar da un puternic 
impuls progresului e- 
conomic și social al

acestora. S-a calculat 
astfel că, pe baza a- 
cestei sume, investiții
le in „lumea a treia*  
ar spori cu 12—14 la 
sută, iar ritmul de 
creștere a producției 
ar crește cu 1—1,5 la 
sută față de nivelurile 
actuale. O asemenea 
creștere ar constitui 
un stimulent suficient 
pentru realizarea obi
ectivelor fixate de 
O.N.U. . in cadrul de
ceniului dezvoltării, de 
creștere a producției 
globale, in medie cu 6 
la sută.

In plan statistic, 
convertirea celor 20 de 
miliarde dolari în fon
duri consacrate secto
rului pașnic ar putea

să însemne combate
rea eficace a flagelu
lui foametei, care face 
anual milioane de 
victime in țărille în 
curs de dezvoltare ; ar 
putea să însemne e- 
lectrificarea unor zone 
intinse in care trăiesc 
peste 900 milioane de 
cetățeni ai planetei 
noastre, eradicarea a- 
nalfabetismului în lu
me (peste 800 milioa
ne de analfabeți la ora 
actuală), transformarea 
Sahelului intr-o gră
dină înfloritoare. Toa
te acestea deci, cu nu
mai o cincime din fa
buloasele sume cheltu
ite anual în iraționala 
cursă a înarmărilor.

In mod cert, de pe

urma unei asemenea 
reduceri ar avea mult 
de cîștigat și statele 
industrializate. 20 mi
liarde dolari, cealaltă 
jumătate din fondurile 
obținute prin reduce
rea cu 10 la sută a 
cheltuielilor militare 
pot constitui acel ve
ritabil „balon de oxi
gen*  necesar relansă
rii economice, creării 
de noi locuri de mun
că menite să absoarbă 
milioanele de șomeri 
înregistrați la ora ac
tuală în respectivele 
țări, ar permite iniție
rea unor vaste progra
me de asistentă socia
lă, de asigurare a 
dreptului la învăță- 
mint pentru milioane 
de tineri.

într-un comunicat difuzat de 
Frontul Sandinist de Eliberare 
Națională din Nicaragua, citat 
de agenția Prensa Latina, este 
confirmat faptul că FSLN a des
chis un nou front de luptă in 
partea de est a țării, împotriva 
trupelor Gărzii Naționale, fidele 
dictatorului Somoza. Se preci
zează că, în cursul ciocnirii, e- 
fectivele Gărzii Naționale au su
ferit pierderi în oameni și ma
terial de luptă. Ca urmare a 
acestor lupte, autoritățile so- 
moziste au trimis trupe de întă
rire și armament în estul Nica- 

.................................regiunearaguei, îndeosebi in 
Nueva Guinea.

Confirmarea privind 
derea noului front de 
tre Garda Națională și insur
genții sandiniști coincide cu in
tensificarea ciocnirilor în ora
șele Granada și Masaya, unde 
efective ale FSLN au organizat

deschi- 
luptă în-

ambuscade împotriva unor pa
trule militare. De asemenea, a 
fost ocupat localul postului 
„Radio Granada", de unde in
surgenții sandiniști au difuzat a 
proclamație de luptă împotriva 
regimului dictatorial al genera
lului Anastasio Somoza. FSLN a 
atacat și distrus garnizoana 
trupelor guvernamentale din lo
calitatea San Dionisio, situată la 
20 km de Matagalpa. Puternice 
schimburi de focuri au fost sem
nalate și la Managua.

Pe de altă parte, în capitală 
60 000 de elevi și studenți au de
clanșat o grevă în semn de pro
test față de arestarea și asasi
narea a zeci de tineri în diverse 
orașe ale Nicaraguei. După cum 
relevă agenția Prensa Latina, 
zilnic în Nicaragua <sînt uciși 
circa 20 de tineri bănuiți de a- 
partenență la FSLN.

LUCRĂRILE COMITETULUI 
PENTRU PROGRAMARE 

Șl COORDONARE AL O.N.U.
La sediul Secretariatului 

O.N.U. din New York se desfă
șoară lucrările Comitetului pen
tru programare și coordonare —- 
organism al O.N.U. cu misiunea 
de a defini sarcinile diferitelor 
sectoare de activitate, de a a- 
sigura planificarea activității 
secretariatului și de a verifica 
rezultatele acesteia.

România a fost desemnată să 
ocupe postul de vicepreședinte 
al comitetului.

• VESELIN GIURANOVICI, 
președintele Consiliului Execu
tiv Federal al Iugoslaviei, l-a 
primit pe Yvon Bourges, minis
trul apărării al Franței, aflat 
într-o vizită la Belgrad. Cu a- 
cest prilej, s-a subliniat dezvol
tarea favorabilă a relațiilor 
prietenești și ă cooperării din
tre cele două țări.

• SECRETARUL GENERAL 
al Organizației Națiunilor Unite, 
Kurt Waldheim/ aflat în vizită 
oficială în Singapore, a avut 
convorbiri cu primul ministru 
al țării-gazdâ, Lee Kuan Yew. 
și cu ministrul afacerilor ex
terne, Sinnathamby Rajarat
nam. întrevederile, informează 
agențiile de presă, au fost con
sacrate examinării situației din 
Asia de sud-est.

• UN ACORD privitor la or
ganizarea reciprocă de expoziții 
comerciale între guvernele R.P. 
Chineze și Statelor Unite ale 
Americii a fost semnat, vineri, 
Ia Beijing, de către Li Qiang, 
ministrul chinez al comerțului 
exterior, și Juanita Kreps, mi
nistrul american al comerțului, 
— transmite agenția China 
Nouă.

DECLARAȚIE A PRIMULUI 
MINISTRU AL TURCIEI

In cadrul unei 
cu un grup de 
prezenți !a reuniunea 
nării parlamentarilor 
liului Europei, primul minis
tru al Turciei. Biilent Ecevit. a 
declarat că, atunci cînd Partidul 
Republican al Poporului, al că
rui președinte este, va obține

întîlnirî 
deputați 

Adu- 
Consi-

majoritatea absolută în parla
ment, va proceda la legalizarea 
Partidului Comunist din Turcia. 
Premierul turc, după cum rela
tează agenția Associated Press, 
a adăugat: „Eu nu pot justifica 
menținerea în ilegalitate a 
partidului comunist din țara 
mea". El a apreciat că aceasta 
reprezintă o lacună în sistemul 
democratic turcesc.

• PRIMUL MINISTRU a! 
Marii Britanii, Margaret Tha
tcher, și cancelarul federal al 
R.F.G., Helmut Schmidt, au în
cheiat, vineri, la Londra, consul
tările semestriale britanico-vest- 
germane, începute în ziua pre
cedentă, primele de la constitui
rea noului guvern conservator.

SUCCES AL ANSAMBLULUI 
„DOINA® ÎN MADAGASCAR

Ansamblul folcloric „Doi
na" și-a încheiat turneul 
întreprins in Republica De
mocratică Madagascar, cu un 
spectacol de gală la Antana
narivo. La spectacol, care s-a 
bucurat de un deosebit suc
ces, au participat reprezen
tantul președintelui republi
cii, Justin Rakotoniaina, 
membru al Consiliului’ Su
prem al Revoluției, membri 
ai Adunării Naționale Popu
lare și ai guvernului. înalte 
personalități ale vieții poli
tice, economice și culturale 
din Madagascar, șefi ai mi
siunilor diplomatice, consu
lare și reprezentanți ai unor 
organizații internaționale.

REFERENDUM CONSTITUTIONAL 
IN CANADA?

în cadrul unei cuvîntări elec- 
torale rostite la o mare adunare 
populară pe stadionul din Toron
to, primul ministru al Canadei, 
Pierre Elliott Trudeau, a făcut 
cunoscut că va organiza un 
referendum național pentru a- 
doptarea unei noi Constituții, în 
cazul în care prim-miniștrii pro
vinciilor canadiene nu vor ac
cepta să modifice legea supremă 
a țării, astfel îneît aceasta să 
pună capăt unor forme de de
pendență a Canadei de Marea 
Britanie.

• pe scurt • pe scurt • pe scurt •

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA: București, Piața „Sctoteii-. Tel: 17 S0 10, 17 SO 20. Abonamentele se fac la oficiile poștale și difuzori! din întreprinderi șl instituții — Tiparul: Combinatul Poligrafic „Casa Sclnteli". 
Cititorii din străinătate se pot abona adresindu-se la ILEXIM — departamentul export-import presă P.O. Box 136—137, telex 11226 București, str. 13 Decembrie nr. 3. 40362


